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Légi lehetőségek

I Személy- és áruszállítás 

A charterváltozat

ra is képesek. A nagy te ljesítm é­
nyű óriás szitakötőket eredm énye­
sen alkalm azzák az építkezéseken, 
a tűzoltásban, a m entésben es még 
szám talan területen.

A KGST-országok légitársaságai 
döntő többségben szovjet gyártm á­
nyú repülőgéppekkel repülnek. 
Ú jabban Csehszlovákia és Lengyel- 
ország is gyárt szovjet, illetve fran ­
cia licenc alap ján  kisebb (5—10 
személyes) gépeket, elsősorban a 
gyérebb forgalm ú helyközi jára tok  
igényére. Ugyancsak gyártanak 
mezőgazdasági feladatok ellá tásá­
ra úgynevezett m unkarepülőgépe­
ket, valam int m entő- és sportcélú 
gépeket.

(A statisztikák szerint a  KGST- 
országok között a legnagyobb az 
utasforgalom  — m indkét irányban 
— az NDK—Szovjet, a bolgár— 
NDK és a csehszlovák—szovjet v i­
szonylatban. Ami az áruszállítást 
illeti: légi úton a legtöbb áru  Bul­
gária és a Szovjetunió, valam int 
Csehszlovákia és a Szovjetunió kö­
zött kerü l továbbításra.)

Jelentősen növekszik a szocia­
lista légitársaságok m enetrenden 
kívüli (charter) já ra ta inak  a szá­
ma. Számos nyugati utazási iroda 
veszi igénybe ezt a szolgáltatást 
tu ristá i u tazta tására. A KGST-álla- 
mok légitársaságainak ch a r te r já ­
rata i nem csak megbízhatóságuk.

a  JAK-42-ES kívülről és belülről

Világszerte kelendőek a szovjet polgári helikopterek

A repülőgépgyártás mindeddig- 
azon kevés iparágak egyike volt, 
ahol még nem alakult ki a kelet— 
nyugati gazdasági együttműködés. 
Nemrégiben azonban itt  is „áttö­
rés” történt, az ICX-Aviation am e­
rikai cég ugyanis m egvásárolta a 
szovjet Ja k —40 típusú utasszállító 
repülőgép licencét, s becslések sze­
rin t az elkövetkező húsz évben több 
m int 1500 ilyen sugárhajtású , úgy­
nevezett kis hatósugarú gépet á llí­
tanak  m ajd  elő az Egyesült Á lla­
mokban. Rom ániában ham arosan 
megkezdődik — egy kooperációs 
megállapodás alap ján  — az angol 
BAC—1—11 típus összeszerelése, s 
az utasszállítóban az angol a lk a t­
részeket fokozatosan felváltják  
m ajd a rom án gyártm ányúak. Ez a  
két szerződés még csak az első kö­
zeledés a  két gazdasági világrend- 
szer „légiipara” között, de jól 'jelzi, 
hogy igen sok lehetőség k ínálko­
zik az együttm űködésre a polgári 
repülőgépgyártás területén.

Szovjet szériák

A szocialista gazdasági in tegrá­
ció tagországai közül csak a  Szov­
jetunió rendelkezik nagy 'hagyomá­
nyokkal a polgári utasszállítók 
gyártásában. I tt készült és á llt 
m enetrendszerű forgalom ba a  világ 
első sugárhajtású  polgári repülő­
gépe, a TU—104-es.

A szovjet gazdasági élet, vala­
m int az utas- és teherszállítás szá­
m ára a légi közlekedés kiemelkedő 
fontosságú. Szám talan távoli vidék­
kel, várossal csak a repülőgép biz­
tosítja az összeköttetést, sok helyre 
az élelm iszer, az iparcikkek, a 
gépek és berendezések, az építő­
anyagok, valam int a  posta e lju tta ­
tásának az egyetlen m ódja a légi 
szállítás. Ezek után nem meglepő, 
hogy a világ legnagyobb lég itársa­
sága, az Aeroflot csaknem  kétezer 
repülőgépet üzemeltet, a repült ú t­
vonalak hossza ped ig . m eghaladja 
a 800 ezer kilom étert. (A szovjet 
belföldi légivonalak hossza a vasút­
vonalak hosszának mintegy öt­
szöröse !)

A hatalm as légiflotta 3500 bel­
földi repülőtérre „ já r” rendszere­
sen, s m integy 80 országgal köti 
össze a Szovjetuniót. Tavaly a légi- 
társaság bel- és külföldi já ra ta it 
100 m illiónál több utas vette igény­
be.

Az óriási légiforgalom lebonyolí­
tásához nemcsak sok, hanem  több­
féle típusú repülőgépre is szükség 
van, hiszen az úgynevezett rövid, 
közép- és hosszú táv gazdaságossági 
m utatói eltérőek. A hazai repülő- 
gépipar az igényelt változatok 
széles ská lá já t gyártja, több százas 
szériában. A szovjet repülőgépek 
tervezése négy m éltán világhíres 
tervezőirodában folyik, am elyek te-
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vékenységét Tupoljev, Iljusin, A n­
tonov és Jakovlev neve fémjelzi.

A szaratovi repülőgépgyárban ké­
szül a  három  sugárhajtóm űvel fel­
szerelt, rövid hatósugarú utasszál­
lító gép, a  Jak —40-es. 1750 kilo­
m étert tehet meg leszállás nélkül, 
óránkénti utazási sebessége 550 
kilom éter. K ívánság szerint 27—32 
üléses változatban készül, a  luxus­
típuson 11 ülőhely van. A gyártás 
m egindítása óta eltelt tíz  évben 
m integy ezer gép hagyta el a  sza­
ratovi gyár szerelőcsarnokait. A 
„kis Ja k ” — am ely szakértők sze­
r in t olyan forradalm at je len t a  pol­
gári légi közlekedésben, m int a 
hosszú évekig egyeduralkodó am e­
rikai DC—3-as — több példánya 
közlekedik többek között O laszor­
szágban, az NSZK-ban, Jugoszlá­
viában, A usztráliában, Bolíviában.

Még az idén forgalom ba áll a  
tervek szerint a  Ja k —42-es, ugyan­
csak rövid hatósugarú, három  su­
gárhajtóm űves típus, am ely 100— 
120 u tast szállít. Ezek a  gépek el­
sősorban az úgynevezett bekötőjá­
ratokon üzemelnek m ajd, utasok­
kal „táp lá lják” a közép- és hosz- 
szú távú jára tokat. A két, illetve 
három  hajtóm űves TU—134 és 
TU—154, valam in t ezek módosított 
változatai középtávon, 2—4000 k i­
lom éter hatósugárral repülnek. 1967 
óta já rja  a világ „légi o rszágútjait” 
az IL—62-es típus, illetve annak 
módosított változatai. Ez idáig csak­
nem  m ásfélszázat építettek a hosz- 
szú távú, 195 u tast befogadó gép­
ből, am ely term észetesen in te rkon­
tinentális já ra tok  lebonyolítására is 
alkalm as.

Hírek szerin t ham arosan menet- 
rendszerű forgalom ba áll a 120 
szem élyt befogadó szovjet szuper­
szonikus repülőgép, a TU—144. Az 
olim pia évében a nemzetközi utas- 
forgalom rendelkezésére áll m ajd a 
szovjet repülőgépgyártás újdonsá­
ga, az IL—86-os. Ez a négymotoros, 
úgynevezett széles testű  légibusz 
350 utast szállít négyezer kilom éter 
hatósugárban. A légibusz kétszin­
tes, s érdekessége, hogy a beszálló 
utasok m agukkal v ihetik  a cso­
m agjaikat, am elyeket a repülés ide­
jére az alsó szinten levő „ruha­
tá rb a n ” helyeznek el. (Tavaly előtt 
októberben kerü lt sor a CCCP— 
86002 jelű, elsp szériában gyártott 
légibusz próbaútjára.)

Világszerte kelendőek a szovjet 
polgári helikopterek, am elyek a 
legbonyolultabb feladatok ellátásá-

A KGST tagállam ainak szorosabb 
együttm űködése a légiforgalom te­
rü letén  évtizedünkben- a laku lt ki. 
A Komplex P rogram  értelm ében a 
tagországok táv lati prognózist dol­
goztak ki a nemzetközi forgalom ­
ban várható  utas- és áruszállítási 
volum enekre. (A légi árúszállítás 
jelentősége évről évre növekszik, s 
előrebecslések szerint 1990-ben a 
szocialista országok egym ás közötti 
áiucsere-to rgalm ának  m ár 5 száza­
léka bonyolódik m ajd le a levegő­
ben.) Míg 1975-ben az utasok 9 
százaléka u tazott repülőgépen, a 
szocialista országok belföldi és 
nemzetközi forgalm ában, a követ­
kező évtized végére ez a szám  meg­
halad ja m ajd a  15 százalékot.

A KGST polgári repülési állandó 
bizottsága kidolgozta a légi közle­
kedéssel kapcsolatos közép- és 
hosszú távú feladatokat, fejlesztési 
program okat. Továbbra is beruhá­
zásigényes ágazat m arad  a légi 
közlekedés, hiszen a tagállam ok 
évről évre több közép- és nagy 
hatósugarú gépet állítanak  forga­
lomba, bővítik  a repülőtereket és 
továbbfejlesztik a „földi kiszolgá­
lást”, vagyis a repülésirányítást, 
az utaskezelést és a  gépek m űsza­
ki k arban tartását. Közös kiképző- 
bázist hoznak lé tre  a szocialista 
légitársaságok a  személyzet részé­
re a Szovjetunióban, itt  a  légifor­
galom szakem berei magas fokú 
képzettségre tesznek szert.

Rendszeres egyeztetés

A légiforgalmi szakem berek
rendszeresen egyeztetik két- és több 
oldalúan a heti jára tok  szám át, v a­
lam int az u tas- és teherforgalom ­
ból szárm azó jövedelm ek elosztási 
rendjét. Időről időre koordinálják 
az érkezési és indulási időpontokat, 
a csatlakozásokat, valam in t a
KGST-n kívüli országokba közle­
kedő já ra tok  m enetrendjét.

A rendszeres egyeztetések is hoz­
zájáru lnak  a szocialista légitársa­
ságok kedvező hatékonysági m u­
tatóihoz. A helykihasználási együtt­
ható —, am ely a gépek u taste líte tt­
ségét jelzi — a  nemzetközi já ra to ­
kon több m in t 60 százalékos, az 
általános kereskedelm i k ihaszná­
lás együttható ja (utaslétszám  plusz 
áruszállítás) pedig megközelíti a 60 
százalékot. M indkét m utató v a la­
m elyest m agasabb a világátlagnál.

hanem  kedvező díjtéte lük  követ­
keztében is „kapósak”.

(A m ájus végi, Chicagóban tö r­
tén t légiszerencsétlenség után  a tő ­
kés légitársaságok egy időre le­
állíto tták  az am erikai gyártm ányú 
DC—10-esek repülését. A bizonyta­
lanság következtében az am erikai 
és kanadai utazási irodák az Euró­
pába tervezett charteru takon  le­
hetőleg mellőzik az in terkontinen­
tális DC-típust, korábbi foglalásai­
k a t lem ondták az üzem eltető légi- 
társaságoknál. A válságidőszakban 
az IL—62-esekkel rendelkező szo­
cialista légitársaságokat bízták meg 
az u tak  egy részének lebonyolításá­
val.)

Versenyben maradva

A sokirányú fejlesztés eredm é­
nyeként a jelenlegi ötéves tervek 
végéig növekszik a KGST-tagor- 
szágok repülőgépeinek átlagos szál­
lítási távolsága, am ely 1975-ben az 
u tasszállításban 2097, a  teherszállí­
tásban  pedig 3061 kilom éter volt. 
Az egyes nemzetközi útvonalakon 
kiéleződött konkurrenciaharcban a 
szocialista országok légitársaságai 
új együttm űködési form ák a lk a l­
mazásával versenyben m aradtak .

A kőolaj világpiacán évtizedünk­
ben lezajló esem ények term észete­
sen éreztetik  hatásukat a „légiipar­
ban” is. A műszaki és kényelm i 
tulajdonságok m ellett döntő szem ­
ponttá lépett elő az energiafelhasz­
nálás. A folyton dráguló üzem ­
anyag azonban nem  eredm ényez­
heti a repülőjegyek árának  csilla­
gászati em elkedését, noha szep­
tem ber 1-től a nagy nyugati légi- 
társaságok 9—15 százalékkal em e­
lik a személy- és teherszállítási 
tarifákat. Ebben a  helyzetben je­
lentős az üzemanyag-fogyasztás 
m utató jának  alakulása. Ebben a 
vonatkozásban is felveszik a szov­
je t utasszállítók a versenyt.

Végül: a szovjet gépek irán t 
m egnyilvánuló fokozott érdeklődés 
nem csak a kedvező műszaki tu la j­
donságoknak, hanem  áraiknak  is 
köszönhető. A szovjet repülő- és 
helikoptergyárak term ékei ugyan­
is jóval olcsóbbak, m int az azonos 
kategóriájú am erikai, angol vagy 
nyugatném at gépek.

GONDA GYÖRGY —
SZENTGÁLI PÉTER



M iközben az egész világon to­
vább gyűrűznek a második 
olajválság hullám ai a gazda­

ságpolitikában és főképpen a bo­
rús .konjunktúra-előrejelzésekben 
— a tőkés világ legnagyobb fo­
gyasztói gócpontjaiban megszűnni 
látszik a mennyiségi hiány.

A trösztök és az ellátás

New Yorkból július utolsó nap­
ján  az A P-hírügynökség jelentése 
így fogalm azott: „H irtelen v ilág­
szerte bőségesen van olaj. A fo­
gyasztás csökkent. A term elés 
em elkedett. A ta rta lékok  lassan 
kezdik m egközelíteni a  norm ális 
szintet. A ro tterdam i szabad piac 
úgynevezett spot á ra i még m aga­
sak, de csökkennek. Feltéve, hogy 
nem  korlátozzák ism ét az iráni 
szállításokat és nem következik be 
m áshol az olaj áram lásának  m eg­
szakadása, még felesleg is elő­
állhat és a jövő évre m inibőség­
nek nevezhető állapot keletkez­
het.”

Ezzel egy időben egy m ásik je ­
lentés is érkezett New Yorkból, 
ami m ár kevésbé vo lt meglepő. A 
New Y ork Tim es fe ltárta : 1979 
m ásodik negyedében a legnagyobb 
am erikai o lajtársaságok profitja  
m ajdnem  70 százalékkal nőtt. Volt 
olyan, úgynevezett „független o laj- 
társaság” (az A shland Oil Co.), 
am ely elsősorban a rotterdam i sza­
bad piacon kötött spekulációs üz­
leteket és ennek következtében a 
m ásodik évnegyedben p rofitja 
nyolcszorosára nőtt! Az o la jipar 
óriásai közül a  Gulf Oil haszna 
ebben a három  hónapban 65 szá­
zalékot, a  Texaco p ro fitja  105 szá­
zalékot te tt ki. A mennyiségileg 
legnagyobb forgalm at lebonyolító 
monopólium, az Exxon (a hajdani 
S tandard  Oil of New Jersey) 20 
százalékos profitnövekedésről szá­
m olt be.

R endkívül figyelemrem éltó, hogy 
az olajpiac új jelenségei nem ve­
zettek derűsebb előrejelzésekhez. 
Ennek oka m indenekelőtt az, hogy 
az am erikai üzem anyaghiány h ir­
telen enyhülését b izonytalannak és 
ideiglenesnek ta rtják  — az olajm o- 
nopólium ok akciói közül kibonta­
kozó v ita  pedig a  jelek  szerin t e 
monopóliumok m agatartásában 
nem  idéz elő lényeges változást.

Ami az első. problém át illeti: a 
viszonylagos bőség pillanatnyi 
visszatérése ellenére az Associated 
Press á lta l idézett szakértők úgy 
vélik: hosszabb le já ra tra  továbbra 
is feszült ellátási helyzettel kell 
számolni. (A jelenlegi ideiglenes 
bőséget a következő tényezőknek 
tu la jdonítják : l.A z  Egyesült Álla- 
ipokban július folyam án csaknem 
10 százalékkal csökkent a napi 
olaj fogyasztás az előző év hasonló 
időszakához képest. A csökkenés 
m ennyisége napi 700 m illió hordó, 
am i nagyjából megfelel a július 
előtti m ennyiségi hiánynak. 2. Me­
xikó és az északi-tengeri olajlelő­
helyek növelték term elésüket és 
Szaúd-A rábia is bejelentette a na­
pi e’gymillió hordót kitevő te rm e­
lésnövelést.)

Ami a  m ásik problém át, a o la j­
trösztök m agatartásá t illeti, az te r­
m észetesen kiélezte a v itá t az 
am erikai közvéleményben, sőt a 
kongresszusban is. Egyre komo­
lyabb vádak érik  a tőkés világ 
nagy olajtrösztjeit, azzal vádolva 
őket, hogy a szállítás és elosztás 
m onopólium ának b irtokában  döntő 
szerepet já tszanak a fogyasztói á r ­
szint emelésében.

A jelek szerint az o la jtá rsasá­
gok egyelőre határozottan ' vissza­
u tasítják  ezeket a bírálatokat, ami 
a  gyakorlatban azt jelenti, hogy 
az Egyesült Á llam okban és a fe j­
le tt tőkés országokban az OPEC- 
árszirtt esetleges stagnálása esetén

is folytatódik az olaj árszínvona­
lának emelkedése. Ez a gazdasági 
előrejelzések szerin t visszahat 
m ajd az o lajterm elők m agatartásá­
ra. Ugyanis különösen a politikai­
lag feszült és ingatag helyzetben 
levő Közel-Keleten a term elés­
csökkentési tendenciák  erősödésé­
hez vezethet, ha a tőkés világ á l­
talános inflációjának ütem e m eg­
halad ja  az o la jár em elkedését. Eb­
ben az esetben (különösképpen, ha 
az am erikai dollár tovább gyengül) 
a reálértékben szám ított OPEC- 
árszint nem  em elkedik a norm ális 
árem elésnek megfelelően. Így 
„hasznot hajtóbb” az o lajat, illetve 
annak  egy 'részét konzerválni, a

Tőkés konjunktúra

A visszaesés árnyéka
Olaj és gazdaságnövekedés 

Növekvő belső feszültségek

CARTER AMERIKAI ELNÖK -  SZEMBEN A NEHÉZSÉGEKKEL 

Úgy érzi, hogy legalább részben az amerikai gazdaságpolitika számláját fizeti

földben hagyni, m in t piacra dobni. 
Ez az a pont, ahol az olajhely­
zetben m utatkozó te ljes bizonyta­
lanság és a tőkés világ konjunk­
tu rális helyzete szorosan összekap­
csolódik.

Az OECD-prognózis

M ár több ízben bebizonyosodott 
az 1973—74 (tehát az első o la j­
válság) óta e lte lt időszakban, hogy 
a  tőkés világban a  gazdasági visz- 
szaesést, a  recessziót organikus 
okok v á ltják  ki és az o la jprob­
lém a — bárm ilyen fontos is legyen 
m ennyiségileg — csak járulékos 
okot jelent.

A m ostani konjunkturális előre­
jelzések is igazolják ezt. Ugyan­
azokban a napokban, am ikor az 
Egyesült Á llam okban a  mennyiségi 
olajhiány m egszűnéséről beszéltek 
és egyértelm űen ilyen je lek  m u­
tatkoztak  a vezető nyugat-európai 
tőkés országokban is — az OECD 
(ezeknek az országnak reprezen­
tatív  gazdasági szervezete) rend­
kívüli borús konjunktúrajelen tést 
bocsátott ki.

Egy évvel ezelőtt az OECD je­
lentése még azzal számolt, hogy
1979-ben négy százalék körül lesz 
a szervezet tagságát alkotó 24 tő ­
kés ipari ország gazdasági növe­
kedése. A most kibocsátott je len­
tés ezzel szem ben közölte, hogy a 
következő 12 hónapban az em lí­
te tt országok gazdasága a maga 
egészében legfeljebb 2 százalékkal 
nő, az infláció pedig átlagban el­
éri a  10 százalékot.

önm agában  véve is ez a  leg­
rosszabb előrejelzés az utóbbi hat 
esztendőben. Különösen, ha tek in­
tetbe vesszük, hogy az em lített 
tényezők következtében a 24 
OECD-országban 19 m illióra em el­
kedik a  m unkanélküliek száma. Ez 
6 százalékos átlagnak  felel meg és 
abszolút sz in tjé t tek in tve a m á­
sodik világháború befejezése óta 
páratlan  m értékű m unkanélkülisé­
gét jelent, Figyelembe kell venni

azt is, hogy az OECD átlagprog­
nózisában nagy súllyal szerepel a 
tőkés világ m ásodik és harm adik  
gazdasági hatalm a, Japán  meg az 
NSZK. A távol-keleti szigetország­
ban még m indig az átlagnál lé­
nyegesen m agasabb, csaknem  5 
százalékos gazdaságnövekedést v ár­
nak, és N yugat-N ém etországban a 
lassulás ellenére 3 százalékosat. 
Ez a  súlyozott á tlagot erőteljesen 
megemeli.

Így term észetesen a többi tőkés 
országban voltaképpen nem két 
százalékos gazdaságnövekedésre, 
hanem  stagnálásra, illetve „igazi” 
visszaesésre kell szám ítani. Külö­
nös súllyal esik latba, hogy az elő­
rejelzés szerin t a következő 12 hó­
napban az am erikai gazdaság egy­
általában  nem növekszik m ajd, és 
az infláció ütem e el fogja érni a 
13 százalékot. Az am erikai m un­
kanélküliek viszonylatában ez azt 
jelenti, hogy arányuk, am ely je ­
lenleg 5,6 százalék, m ár az eszten­
dő végére eléri a 7 százalékot. Te­
k intettel arra* hogy az USA-ban 
mintegy 100 m illió dolgozóval szá­
molnak, az arány  abszolút szám ok­
ra átszám ítva az esztendő végére 
nem kevesebb, m in t 7 m illió m un­
kanélkülit je len t a  jelenlegi 5,6 
m illióval szemben

Ami a többi vezető tőkés orszá­
got illeti, az OPEC előrejelzése 
szerin t az olasz és francia gazda­
ságnövekedés alig fogja m eghalad­
ni a  2 százalékot, m íg Nagy-Bri- 
tann iában  a term elés abszolút é r­
telm ében vett csökkenésével kell 
számolni.

Nyugat-Európa ingerült

A várható  recesszió és ezen be­
lül az Egyesült Á llam ok nagyon is 
m eghatározó szerepe a. tőkés vi­
lág ‘gazdasági visszaesésében — 
nem csak gazdasági, hanem  politi­
kai feszültségeket is terem t. A 
Tim e am erikai jobboldali h írm a­
gazin '„Nyugat-Európa hangulatá­
val” foglalkozó gazdasági je len té­

sének az „Általános szkepticizm us” 
cím et adta. M egállapította: „Ami 
valójában irritá lja  a nyugat-euró­
paiaka t — az, hogy túlságosan is 
kénytelenek tudom ásul venni gaz- 

• dasági függőségüket az Egyesült 
Á llamoktól. S ráadásul meggyőző­
désük, hogy az am erikaiak  m itsem  
törődnek világm éretű gazdasági fe­
lelősségükkel.” A felületen Nyu- 
gat-Európának ez az ingerültsége 
m indenekelőtt a nyugat-európai 
m értékkel is óriási és eltú lzott­
nak íté lt am erikai energiapazarlás 
elítélésében nyilvánul meg.

A gyakorlatban nincs lehetőség 
ennek az ingerültségnek a feloldá­
sára, m iu tán  az am erikai gazdaság 
egész szerkezete a bőséges és ol­
csó o la jellátásra épült. Egy több 
m in t fél évszázadig ta rtó  folyam at 
során olyan in frastruk tú ra  és tá r ­
sadalm i fogyasztási szokások a la ­
kultak  ki, am elyeket az am erikai 
közvélemény szám ára elfogadha­
ta tlan  és politikai hatásában  fel­
m érhetetlen  változások nélkül nem 
lehet módosítani. A gyakorlatban 
országnyi terü leteken nincs szer­
vezett tömegközlekedés; a gépko­
csinagyságot a  távolságok, a csa­
ládnagyság és a családi viszony­
la té  szállítások határozták  meg. A 
légkondicionálás pedig — amely 
N yugat-Európából tek in tve ab ­
szurd luxusnak  szám ít — elenged­
hetetlen szerepet já tszott a déli— 
délnyugati állam ok (az úgyneve­
zett „Napövezet”) gazdasági fejlő­
désében M árpedig ez az elm últ 
másfél évtizedben az Egyesült Á l­
lamokon belül a leggyorsabb nö­
vekedést produkálta.

Ösztönző intézkedések

Az em líte tt irritációnak egy m á­
sik  tényezője a  rövid lejáratú  
am erikai politikai tak tikával függ 
össze. N yugat-európai gazdasági 
szakértők ugyanis elképzelhetet­
lennek ta rtják , hogy választási év 
küszöbén a C arter-korm ányzat 
m egengedhetné m agának a recesz- 
szió látványos elm élyülését és a 
m unkanélküliség drám ai növeke­
dését. Ennek következtében úgy 
vélik: a korm ányzat bizonyos ösz­
tönző intézkedéseket lesz kényte­
len bevezetni. Ez viszont az in flá­
ció m ég erőteljesebb gyorsulásá­
hoz és a dollár gyengüléséhez ve­
zet, am i az OPEC-országokat újabb 
árem elésre, illetve a m ár em lí­
te tt konzerválási-term eléscsökken- 
tési tendenciák erősítésére készte­
ti. N yugat-Európa tehát úgy érzi, 
hogy legalább részben az am erikai 
gazdaságpolitika szám láját fizeti. 
Az olajellátás ingadozásától és hul­
lámzásától függetlenül a tőkés vi­
lág vezető országaiban kibontakozó 
gazdasági stagnálás, illetve vissza­
esés egyben a közöttük levő fe­
szültség fokozódás forrása is.
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Fejlődő országok

Az „ötök”
Ázsiai export 

Tőkeroham

Évtizedünk világgazdasági válto­
zásai — különösen a kőolaj á rá ­
nak a megtöbbszöröződése, vala­
m int a  fe jle tt tőkés állam okból k i­
induló és csak lassan csillapuló 
recesszió — m indenekelőtt az o la j­
jal és nyersanyagokkal nem, ille t­
ve csak kis m ennyiségben rendel­
kező fejlődő országokat sú jto tták  
a legdrám aibban. Ezeket az orszá­
gokat a hetvenes évek közepétől 
a közgazdasági szakirodalom  a 
„negyedik v ilágnak”, vagyis a  sze­
gények legszegényebbjeinek ne­
vezi. A világ országainak többsé­
gét képező fejlődő világban az el­
m últ évek során azonban ellen­
kező irányban  is jelentős polari­
záció m en t végbe, s m a m ár is­
m ét új fogalommal gyarapodott 
az am úgy is színes paletta: k ia la ­
kult az úgynevezett „újonnan ipa­
rosodó állam ok” csoportja. Hong­
kong, Szingapúr, Dél-Korea, T aj­
van és Brazília gazdasága „ugrott 
k i” a fejlődők sorából.

A dinamika alapjai

Persze, a végbemenő — kétség­
telenül nagyszabású — gazdasági 
fejlődés az em líte tt ö t országot 
nem teszi m áról ho lnapra úgyne­
vezett fe jle tt ipari országgá, de 
m indenképpen előkelő helyet biz­
tosít szám ukra a fejlődők között, 
s a nem  távoli jövőben a világ- 
gazdaságban is. Nem véletlen, 
hogy a fejlett tőkés állam ok ve­
zető gazdasági körei m indjobban 
odafigyelnek az „ötökre”, sőt egy­
re veszélyesebb versenytársként 
számolnak velük egyes gazdasági 
és földrajzi terü leteken is,

A négy ázsiai ország a hatvanas 
évek m ásodik felétől követi a „ ja­
pán példát”, vagyis a hallatlanul 
olcsó m unkaerő révén kedvező 
árfekvésű és jó minőségű árucik­
kekkel árasztja  el a világot. Idő­
közben azonban a japán  m unka­
bérek jócskán m egemelkedtek, s 
bár a négy országban is történt 
béremelés, Hongkong, Szingapúr, 
Dél-Korea és Tajvan bérszínvo­
nala még m indig csak egyharm a- 
da a japánénak. A „ázsiai henger” 
tehát az olcsó m unkaerő ta laján  
jö tt működésbe, s a legfontosabb 
célkitűzés az exportpiacok állandó 
biztosítása volt.

A „brazil modell” viszont első­
sorban a belső fejlesztésen a la­
pult, kezdetben az export nem k a­
pott m egkülönböztetett jelentősé­
get. Term észetesen bizonyos m ér­
tékig m ind az öt országot érin tette
— B razíliát a legkellem etlenebbül
— az egész tőkés világon végig­
söprő recessziós hullám , de szá­
m ukra sem a „rengések”, sem a 
kilábalás nem  okoz annyi gondot, 
m int a fejlődő, vagy ak á r a  fe j­
lett tőkés állam ok egy részének. 
Erről tanúskodnak a gazdasági 
növekedés számai is, am elyek az
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SZINGAPÚRI KIKÖTŐRÉSZLET 

Ellenkező irányban is jelentős polarizáció

OECD-országok — a világ 24 leg­
fejlettebb tőkés állam át töm örítő 
szervezet — által igencsak irigyel­
tek.

Tajvan bru ttó  társadalm i te r­
m éke tavaly  13, D él-K oreáé 10, 
Hongkongé és Szingapúré 8 szá­
zalékkal növekedett, s hasonlóan 
alakult a  növekedési rá ta  az
1978-at megelőző 5 évben is. B ra­
zília viszont tavaly „gyengélke­
dett”, a gazdasági növekedés 4 
százalék körül alakult, s ez k é t­
ségtelen visszaesést je len t az elő­
ző öt év 9 százalékos átlagnöve­
kedéséhez képest. (Érdemes meg­
említeni, hogy az öt ú jonnan ip a­
rosodó ország közül jelenleg B ra­
zília áll a leggyengébb lábakon. 
A dél-am erikai országban az in f­
láció tavaly 41 százalékos volt, a 
külföldi adósságok állom ánya pe­
dig elérte a 40 m illiárd dollárt. Az 
erőteljes gazdaságpolitikai in téz­
kedések hatásakén t idén az in f­
láció m integy 10 százalékos csök­
kenését várják , s rem élik, hogy 
a 80-as évek elején m ár ism ét 7— 
10 százalékos lesz az évi gazda­
sági növekedés. A jelenlegi ked­
vezőtlen gazdasági teljesítm ény 
nem változtat azon, hogy Brazí­
liában je len tő s ' iparosodás van fo­
lyam atban, am it jól jellem ez az 
iparcikkek kivitelének az a laku­
lása is: míg 1967-ben az ipari ex­
port értéke 163 millió dollár volt, 
tíz évvel később ez a szám m ár 
3,4 m illiá rd ra em elkedett.)

Üj fejlemények

Viszonylag alacsony azonban az 
infláció az ázsiai „m intaországok­
ban ”, Szingapúrban például nem 
halad ja meg évente az 5 száza­
lékot. M indegyik újonnan iparoso­
dó országra jellemző az erőteljes, 
sok esetben agresszív exportpoli­
tika, am elynek következtében 
évente 20—30 százalékkal növek­
szik a kivitelük. A m unkanélkü­
liség viszonylag ism eretlen foga­
lom ezekben az országokban, s 
kedvezőnek m ondható a külkeres­
kedelm i és a  fizetési m érlegek 
helyzete is. Hongkong például 
m indinkább Ázsia egyik legfon­
tosabb pénzügyi központjává vá­
lik : terü letén  több m in t 800 bank 
m űködik, s a 12 m illiárd dolláros 
betétállom ány 30 százaléka kü l­
földi tulajdon. (A hongkongi dol­
lá r  igen szilárd fizetőeszköz, s a 
külföldiek bizalm át az is növeli, 
hogy fizetési m érlege az elm últ 
31 év során 27 alkalom m al zárult 
aktívum m al.)

M indezek a tényezők, valam int 
a kedvező profitkilátások érthető 
módon m ágnesként vonzzák a kül­
földi, elsősorban am erikai és ja ­
pán tőkét, ú jabban  pedig a  nyu­
gat-európai beruházókat is. A „tő­
keroham ” nem  ellentétes az öt o r­

szág gazdaságfejlesztési elképzelé­
seivel, hiszen a  kivitelből szár­
mazó bevételek m ellett a külföldi 
tőkét tek in tik  a továbblépés kul­
csának. (Japán vállalatok  például 
D él-K oreában m integy 350 v á l­
lalkozásban vesznek részt.) Oj fe j­
lemény, hogy az USA-tól és J a ­
pántól való függőség csökkentése 
érdekében az ú jonnan iparosodok 
szívesen lá tjá k  a Közös Piac be­
fektetőit is, s a  K ilencekkel sze­
retnék  a gazdasági kapcsolatokat 
m inél szorosabbra fűzni. A csil­
lagászati olajszám lák persze, az 
„újgazdag” fejlődő országoknak is 
gondokat okoznak, de távolról sem 
olyan m értékben, m int a csoport 
többi állam a esetében. Az export­
offenzívából származó bevételek 
ugyanis bőségesen fedezik a nö­
vekvő energiaköltségeket, ugyan­
akkor a fejlődők többsége kény­
telen kölcsönöket felvenni, m inek 
következtében az export jövedelem  
egyharm adát m a m ár a korábbi 
kölcsönök visszafizetésére, törlesz­
tésére fordítják.

Az „ötök” gazdaságfejlesztési 
po litikája jelenleg a változás je ­
leit m utatja . Az erőteljes export 
révén keresett pénzt ugyanis a 
gazdasági szerkezetváltás célja ira  
k íván ják  fordítani. Eddig export­
cikkeik (és exportsikereik) főleg 
a  m unkaintenzív, viszonylag egy­
szerű technológiát képviselték, a  
jövőben azonban fokozatosan á t 
akarnak  állni a tőke- és tudás- 
intenzív, tehát bonyolultabb, fe j­
lettebb technikájú  term ékek gyár­
tására  és kivitelére. Ez a  szerke­
zetváltás nagy m ennyiségű tőkét és 
m odem  technikát, technológiát, s 
nem  utolsósorban jól képzett szak­
em bereket igényel. A cél érde­
kében, m ind az öt ország jelentős 
összegeket áldoz m odern techno­
lógia im portjára  és a  szakem ber- 
képzésre. A dél-koreai kivitelben 
például jelenleg a  könnyűipar ré­
szesedése m integy 50 százalék, a 
tervek  szerint az elkövetkező év­
tized végére ez az arány  20 szá­
zalékra csökken, s előtérbe kerül 
m ajd a nehéz- és a gépipari ex­
port.

Érdemes külön szólni a brazil 
fejlesztésről is, hiszen a dél-am e­
rikai ország fejlődése más úton 
történik, m in t az ázsiaiaké. A b ra ­
zil „csoda” m egtorpanását csak á t­
m enetinek tek in tik  az ország ve­
zetői. Az iparfejlesztés fokozato­
san történik, B razília még jó ideig 
az Egyesült Államok m ögött a 
világ m ásodik mezőgazdasági ex ­
portőre m arad. Egyelőre nem  ex­
portcentrikus az iparfejlesztés, de 
azt rem élik, hogy a 80-as évek­
ben B razília is belép m ajd a hajó-, 
acél- és gépkocsiexportőrök sorá­
ba. Az ipari célok elérésében fon­
tos szerepet kap az im portfüggő­
ség felszám olása az energetikában. 
Kétségtelen, hogy a brazil fejlő­
dés egyes állom ásai eltérnek  a

négy ázsiai országétól, de a végső 
célkitűzések általában  azonosak.

Az öt fejlődő ország világgazda­
sági súlya ma még nem  jelentős, 
de néhány exportcikkükkel ko­
moly fe jfá jást okoznak a  fe jle tt 
tőkés állam ok term előinek és gaz­
dasági vezetőinek. Az elm últ öt 
évben az Egyesült Á llam okat és 
N yugat-Európát szinte eláraszto t­
ta  az ázsiai (nem japán) olcsó és 
jó minőségű áruözön: textíliák, 
lábbelik, órák, rádiók, játékok, szí­
nes televíziók, félvezetők, csapágy, 
acél, és ú jabban hajók képezik az 
exportlista gerincét. Az am erikai 
és nyugat-európai aggodalm akat 
és ellenérzést csak fokozza, hogy 
Japán  is ezekkel a term ékekkel 
árasztja  el piacukat.

Szerkezeti változások

A nyugat-európai — de sok 
esetben az am erikai — iparágak 
egy része erélyes intézkedéseket 
követel az olcsó ázsiai export m eg­
fékezésére, korlátozására, m ert el­
lenkező esetben — hangoztatják 
— nem csak gyárak, hanem  egész 
ágazatok húzhatják  le a  rolót. K ü­
lönösen a textilipar, a cipőipar, 
valam int a  szórakoztató elektro­
nikai ipa r érzi helyzetét veszé­
lyesnek, m ert a vásárlók mind 
szívesebben veszik meg az ázsiai 
term ékeket.

Az érdekelt korm ányok — hogy 
ideig-óráig lehalkítsák  az egyes 
iparágak ja jk iá ltá sait — sorra ve­
zetnek be protekcionista in tézke­
déseket (mennyiségi korlátozások, 
kvótarendszer, bonyolult és hosz- 
szadalm as vám eljárás stb.) az 
ázsiai export megfékezése érdeké­
ben. Az akció tám ogatására igye­
keznek megnyerni a szakszerveze­
teket is; a rra  hivatkoznak, hogy 
az olcsó ázsiai export következ­
tében sok gyár, iparág  ju th a t 
csődbe, s az elbocsátott m unká­
sok m ajd  tovább növelik a m un­
kanélküliek népes seregét.

Az exportőrök viszont szakadat­
lanul követelik a  protekcionista 
intézkedések felszám olását, s a r ­
ra  hivatkoznak, hogy a fe jle tt tő­
kés országok exportjának  30 szá­
zalékát m ár m a is a fejlődő világ 
veszi fel, ugyanakkor ők csak 2 
százalékát fedezik az OECD-or­
szágok fogyasztásicikk-szükségle- 
tének. A protekcionista intézke­
dések valószínűleg rövid időn be­
lül nem  fognak enyhülni, vagy 
megszűnni a  fe jle tt tőkés á lla­
mok részéről, de az újonnan ip a­
rosodók exportigénye sem lany­
hul, hiszen fejlődésük és tovább­
fejlődésük m otorja éppen a k i­
vitel.

Még sok összecsapás várható  
ezen a területen, de éles küzde­
lem re nem lehet szám ítani. Hiszen 
az ipari országoknak szükségük 
van a legsikeresebb fejlődők áru- 
és tőkepiacára, s exportpozíciói­
kat bárm ikor m egingathatják  az 
esetleges ellenprotekcionista in téz­
kedések a fejlődők részéről. (Nem 
hagyható figyelmen kívül, hogy 
N yugat-Európa szívesen lá tja  az 
USA-tól és Japántó l való függő­
ség csökkentésére irányuló  ázsiai 
és la tin -am erikai törekvéseket, 
m ert ez új piacokat je len thet árui 
számára.)

Az újonnan iparosodó országok 
színrelépésével átrendeződési fo­
lyam at indult meg a világgazda­
ságban. Nyugati gazdasági szak­
em berek a rra  szám ítanak, hogy 
egyes iparágakat — textilipar, cipő­
ipar, egyes elektronikaágazatok 
stb. — fokozatosan vissza kell fe j­
leszteniük, m ert a gazdaságos és 
versenyképes term elés az em lített 
fejlődő országokba tevődik át.

GONDA GYÖRGY—
SZENTGÁLI PÉTER



C sőddel küzd a  Chrysler, az 
USA harm adik  legnagyobb 
autógyára. A nagy tekintélyű 

gyár válságáról szóló vezércikkével 
egy időben je len t meg egy másik 
h íradás — az új japán  gépkocsi­
berendezésről, az „economic” kap­
csolóról. Ez az ú jítás tu la jdonkép­
pen nem is újítás, hiszen hasonló 
berendezések m ár régóta o tt ta lá l­
hatók a  nagy ere jű  vontatók, k a ­
mionok sebességváltói m ellett. A r­
ra  szolgálnak, hogy az ado tt sebes­
ségfokozatban „megfelezzék” a  for­
dulatszám ot, ezáltal csökkentve az 
üzem anyag-fogyasztást. (Még egy­
szerűbben : az eredetileg négy- vagy 
ötfokozatú sebességváltó kapcsoló­
val nyolc-, illetve tízfokozatúvá 
alakul.)

A Chrysler, az országúti cirkálók 
k ita rtó  és rendíthete tlen  készítője 
fejlesztési, gyártm ánykialakítási 
program jában nem  vette figyelem­
be az idők szavát — pontosabban 
az energiaválság követelte módosí­
tásokat. Míg például a  General 
Motors és a Ford ta n u lt Európától 
és a  japán  kezdeményezésekből — 
gőzerővel dolgozva ki egyre kisebb 
és takarékosabb fogyasztású típ u ­
sait —, a  Chrysler lem aradt ebben 
a versenyben. Szinte változatlan 
term ék lis táka t k íná lt akkor is, 
am ikor az am erikai benzintöltő ál­
lomások elő tt m egnőttek a sorok, 
s eladási jegyzékei m eredek zuha­
násról árulkodtak. Jellem ző a  meg­
változott igényekre, hogy a gyár 
óriási árengedm ényekkel sem képes 
eladni benzinfaló m asináit. Része­
sedése a  piacon egyre csökken. H á­
rom  év a la tt 15 százalékról 10,7 
százalékra esett vissza. A szak­
értők a Chrysler-csődöt m áris 
„C hrysler-szim ptóm aként” em lege­
tik, m in t a piaci tehetetlenség, a 
rugalm atlanság jelképét.

Hogyan alakul át a világ autó-
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Óriási árengedményekkel sem képes eladni

piaca és au tógyártása; egyáltalán, 
milyen hatásokat vá lto tt k i az ener­
giaválság az autógyártásban? K a­
nyarodjunk vissza a japán  autó­
gyártáshoz. A szigetország, m int 
közismert, nyersanyagokban rend­
kívül szegény; az acéltól kezdve 
szinte valam ennyi fontos a lap ­
anyagot és energiahordozót im por­
táln i kényszerül. Ez a  körülm ény 
— nevezetesen, hogy Japánban  a 
szállítási költségek m ia tt mindig 
drágább vo lt az olaj, benzin, acél 
stb., m in t a világon — eleve okos 
gazdálkodásra kényszerítette a 
gyártókat, tervezőket.

A japán  konstruk tő r fan táziá já t 
és kezét nem  csupán a nagy te l­
jesítm ény, a  gyorsaság igénye irá ­
nyította, hanem  a  gazdaságos üzem 
követelm énye is: m inél kevesebb 
anyaggal, m inél kevesebb benzin 
fölhasználásával lehetőleg mesz- 
szebbre jutni. E törekvésnek le tt az 
eredm énye a sok ügyes kiskocsi a  
Hondától kezdve a  Toyotáig. De 
nem  csupán a  m éretek  tek in te té­
ben gondolkodtak így a  japánok, 
hanem  a  m otor-m iniatürizálásuk­
nak, a különféle technikai megol­
dásoknak is ez volt serkentője.

Még érdekesebb, ha az au tóipar 
átállását az USA-ban vesszük 
szemügyre. A Ford, a GM időben 
„kapcsolt” — s próbálta  m egtalál­
ni az új u takat. A GM egyik új 
típusa az X jelzést kapta, és a 
Chevrolet-program ban a  Citation 
néven jegyzik. A Citation egészen 
más, m in t elődei: am olyan „kis- 
nagy” kocsi. Európai m éretekkel 
m érve nagy — am erikaiakkal kicsi. 
„M indössze” négyhengeres, 2,5 li­
teres, 91 lóerős m otorja van. Tel­
jes hossza 4488, szélessége 1736 m il­
lim éter. A legnagyobb és bom ba­
m eglepetést keltő újdonsága a  fo­
gyasztása: 100 kilom éterre, 92 ok tá­
nos benzinből 10,2 liter. Hol van ez 
m ár a hajdan i 17—20 literes ben­
zinétvágytól! Az új G M -konstruk-

ció ezzel a  tulajdonságával m in­
den bizonnyal a  legszim patikusabb 
autók egyike lehet az USA-ban. 
Hogyan érték  el a  tervezők ezt a 
kiváló, gazdaságos üzem et? S ajá t 
bevallásuk szerin t — tanu ltak  az 
európaiaktól és a  japánoktól.

Érdekes kísérletek folynak a 
Fordnál is, ahonnan m ár eddig is 
k ikerültek „kis-nagy” kocsik. Nem­
rég szabadalm aztatták  a m agyar 
szárm azású mérnök, Simkó A ladár 
megoldását, a  FC P-eljárást. (Ford 
Combustion Process.) Az előzetes 
felm érések, becslések szerin t ez a 
m otor m integy 10—20 százalékkal 
kevesebb üzemanyaggal is beéri, 
m int a hagyományos — ugyanak­
kora teljesítm ény eléréséhez. E 
Ford típus hivato tt a lapjául szol­
gálni valam ennyi, 1980-tól gyártott 
m otornak, s a gyár m inden já r ­
m űvét ilyen takarékos — m otorral 
k íván ja felszerelni, ha a kísérle­
tek beváltják  a  rem ényeket. Persze 
nem ez az egyetlen kutatási tém a 
a Fordnál, k ite rjed t bázis foglal­
kozik az egyéb megoldásokkal.

Európában a Fiat új típuscsalá­
dot dolgozott ki „kis fogyasztás — 
nagy m egbízhatóság” jelszóval. El­
ső képviselője a Rit,mo, am elynek 
elnevezése a  hagyom ányos olaszos 
tem peram entum ra utal. Ezek az 
autók valóban tem peram entum o­
sak — szolid étvágy m ellett. P él­
dául az 1300-as Ritmo 8,5 literes 
fogyasztást ígér 100 kilom éterre, 
(összehasonlítva a  C itationnal — 
ez nem  valam i fényes eredm ény . . . )  
Sikeresebb lehet az étvágycsök­
kentési versenyben a  R enault a 
Citroen és a  Volkswagen, am elyek 
összehasonlítható típusai jóval k i­
sebb fogyasztást ígérnek. A Citroen 
„Visa” nevű m odellje mindössze 
652 köbcentis m otort rejt. M enet­
tu lajdonsága jó, gyorsulóképessége 
kifogástalan. Fogyasztása 4,5—5 li­
te r  között van. A VW-ék a Golf­
családdal já rják  ugyanezt az u ta t

— sikerrel beépítve a  kis kocsikba 
a D iesel-m eghajtást.

Űj u tak a t kerestek és a  jelek 
szerin t ta lá ltak  a  BMW-nél, ahol 
a gazdaságosság érdekében új t í­
pusú Diesel-üzemű m otorral kísér­
leteznek. A kísérleti példány na­
gyon jó eredm ényeket m uta to tt: 20 
százalékkal kisebb fogyasztás m el­
le tt p rodukálta ugyanazt a  te ljesít­
m ényt, m in t a hozzá hasonló benzi­
nes társa. Ennél is izgalm asabb a 
BMW úgynevezett részterheléses 
m otorja, am ely lényegében hat 
hengerből vagy hárm at működtet, 
vagy hato t — a  terhelés függvé­
nyében. Rengeteg műszaki problé­
m át te rem te tt ez a megoldás, ám 
30 százalékos üzem anyag-m egtaka­
rítással já rh a t!  A BMW nem  tit­
kolja — nyomós exportérdekei 
kényszerítik a  fejlesztést egyre 
gyorsabb tem póra. Az USA-ban
1980-tól — C arter energiaprogram ­
ja szerint — az autók fogyasztása 
nem  haladha tja  meg 100 kilom é­
terre  a 16, 1985-től pedig a  10 li­
tert!

Alighanem  a lényeget lá ttá k  meg 
a BMW-ben. A kárm ilyen form ájá­
ban is valósul meg az energ iatör­
vény az USA-ban — az energia- 
válság a világ autógyártását egy 
csapásra szigorú keretek közé szo­
rította. Az USA továbbra is a  leg­
nagyobb autóvásárló  ország. Meg­
határozó szerepe van igényeivel az 
im portban is — ez k ih a t Európá­
ra  és még Jap án ra  is. 1980 m inden­
képpen fordulópont lesz tehát, 
most m ár nem csak a kereslet-k íná­
la t alakulása, hanem  az újabb 
állam i korlátozások m ia tt is.

Az energiatörvény felveti az 
au tógyártás jövőjének kérdéseit az 
Egyesült Á llam okban. Ezáltal á t­
állásra készteti a piacokat, a gyár­
tókat, exportálókat. A szakem be­
rek  ezzel összefüggésben egy új 
autókorszak képét vetítik  fel. A 
sebesség, a  kilom éterek, a te ljesít­
mény után  most a  gazdaságosság, 
a józan arányok korszaka követ-

MATKÓ ISTVÁN

DIPLOMÁCIA
A XX. század és főleg annak  m ásodik fele a  

nem zetközi kapcsolatok óriási fejlődését hozta 
magával, az állam ok érintkezése az é le t szinte 
valam ennyi te rü le tén  gyorsan fejlődik. Mindez 
lényegesen e lté r  a  korábbi időktől, am ikor az 
állam közi kapcsolatok, az érintkezés sokkal sző­
kébb keretek  között mozgott.

Különösen elzárkózó po litikát fo lytat Japán, 
szin te te ljes m értékben elszigetelődve a  világ 
m ás állam aitól. így kikötőit is elzárta  a  k ü l­
világ elől, ezzel is jelezve: sem m iféle kapcsola­
to t nem  kíván a  külfölddel.

Ezt az elszigeteltséget a XIX. század közepén 
am erikai részről tö rték  meg, am ikor 1853 jú ­
liusában japán vizekre vezényeltek egy am eri­
kai had ihajó t P erry  sorhajókapitány parancs­
noksága alatt. P erry  U raga kikötőben kötött ki, 
és több hónapos — nyomás a la tt folytatott — 
tárgyalások eredm ényeként k ikényszerítette egy 
olyan egyezm énynek az aláírását, am elyben J a ­

pán H akodate és Simoda kikötők m egnyitá­
sá ra  kötelezte magát.

Jó  két év m úlva lehetőség ny ílt a r ra  is, hogy 
Sim odába érkezzen H arris, az Egyesült Á llamok 
első konzulja japán területen, aki szívós m un­
kával e lérte  azt, hogy a  két ország közötti kap ­
csolatok bővüljenek. Ennek eredm ényeként írták  
a lá  1858 júliusában a  jedói egyezményt, am ely 
lehetővé tette, hogy am erikai diplom aták meg­
kezdjék m űködésüket Jedó városában. A v i­
szony kedvezőbbé válására  jellem ző volt, hogy 
Japán  beleegyezett: az európai állam ok és J a ­
pán között időközben k ia lakult vitában az Egye­
sü lt Á llam ok le tt a döntőbíró. A jedói egyez­
mény értelm ében N agaszakit és még négy japán  
kikötőt m egnyitottak az am erikai hajók előtt. 
Ja p án  viszont lehetőséget kapo tt arra , hogy az 
Egyesült Á llam ókban hajókat építtessen, és h a ­
dianyagot vásároljon.

J



S zom orú hírre l kezdődött az 
esztendő az USA nagyipari 
körei szám ára: az igazság­

ügy-m inisztérium  bejelentette, hogy 
tervbe vette  a trösztellenes tö rvé­
nyek reform ját. Elképzelései sze­
rin t a  vállalati fúziók feltéte leit a 
jelenlegi gyakorlathoz képest szi­
gorítani keli. A közzétett legújabb 
irányelvek szerint a jövőben — ha 
a javaslat végül is a kongresszus­
ban törvényre em elkedik — tilos 
lenne vállalatok  egyesülése akkor, 
ha közös ak tíváik  vagy forgalm uk 
összege eléri a 2 m illiárd dollárt. 
P rak tikusan  tehá t az igazságügy­
m inisztérium  szerint 2 m illiárdnál 
nagyobb forgalm ú vagy aktívájú  
vállalatok eleve lem ondhatnak a r ­
ról, hogy más cégeket átvegyenek, 
de a kisebbeknek is alaposan át 
kell gondolniuk tevékenységüket. 
Ha például valam ely konszern 
forgalm a vagy aktívái 1950 m il­
liárd do llárra rúgnak, akkor jósze­
rivel csak 50 m illió forgalm ú vagy 
ak tívájú  cég részvényeinek m eg­
szerzésére gondolhat.

Mindez jelentős változást je len­
tene az Egyesült Államok tröszt- 
ellenes törvényhozásában. Az an ti- 
tröszt-törvények közül az első, a 
Sherm an-törvény m inden olyan 
üzleti gyakorlatot m egtilt, mely 
bárm ilyen módon korlátozza a ke­
reskedelem ben a versenyt. Az 
1890-ben elfogadott jogszabály 
szerint így illegális lenne kartell 
létrehozása, a piacok megosztása, 
versenytársak  között árak  egyezte­
tése és hasonlók. A szabadverse- 
nyes kapitalizm us szelleméből kö­
vetkezően törvénytelen továbbá a 
kereskedelem  bárm ilyen m értékű 
monopolizálása vagy az erre irá ­
nyuló törekvés is. A Sherm an- 
törvény betartásáró l az igazság­
ügy-m inisztérium  gondoskodik, 
szükség esetén a vétők ellen h iva­
talból köteles pert indítani, a bű ­
nöst pedig a bíróság pénzbüntetés­
sel és szabadságvesztéssel sú jth a t­
ja.

A később elfogadott C layton- 
törvény — és annak 1950-ben be­
ik ta to tt Celler—K efauver-féle ki­
egészítése — a vállalati fúziókról 
szól, és m egtiltja azokat az egye­
süléseket, m elyek eredm énye­
képpen egy bizonyos iparágban a 
verseny lényegesen csökkenhet.

M indkét törvény értelm ében 
szám talan per indult m ár, a vég­
rehajtásnak  komoly irodalm a van. 
A Sherm an-törvény h ibájáu l fel­
róják a szakértők, hogy — b ár az 
Egyesült Á llam okban valóban r i t­
ka az, hogy egy iparágat egy 
konszern dom inál — a jogszabály 
tehetetlen az úgynevezett oligopó- 
lium okkal szemben, am ikor is egy 
ágazat néhány cég ellenőrzése alá 
kerül. A C layton-törvény alkalm a­
zását viszont elősegítette, hogy a 
bíróságok szövegét úgy értelm ez­
ték. m ár a verseny viszonylag 
csekély csökkenését is törvényte­
lennek kell deklarálni.

Néhány, a trösztellenes törvé­
nyek alap ján  indíto tt per viszont 
jogászok több generációjának is 
m egélhetést biztosított. Ezekre a 
jogvitákra ugyanis nem a gyors 
befejezés, hanem  a 15—20 évig 
való elhúzódás a jellemző. így 
csaknem  20 évig ta rto tt a G eneral 
Motors elleni per, és több éve 
ta r t  az a  processzus is, melyben 
versenytársai és az igazságügy­
m inisztérium  az IBM szám ítás- 
technikai óriás feldarabolását kö­
vetelik. A közelmúltban* pedig az 
igazságügy-m inisztérium  trösztelle­
nes osztálya a telefontársaságot, a 
B ell-rendszert tám adta meg a bí­
róság előtt. Bár a vádak itt is 
kem ényen hangzanak, a harang 
em blém ájú válla la t vezetőinek 
alighanem  a század végéig nem 
lesz okuk arra, hogy a jogerős íté ­
let m iatt aggódjanak.

Az eljárás lassúsága tehát ön­
m agában megkérdőjelezi ném i­
képp a trösztellenes törvények h a­
tékonyságát.

(2 ) Bell System

A BELL TELEFONKÖZPONT HIRDETÉSE EGY AMERIKAI HETILAPBAN

A nagy monopóliumokból „hiányzik a társadalmi felelősség”

A Clayton-törvény szerint pél­
dául a fuzionáló vállalatok nagy­
sága önm agában még nem  bizo­
nyíték törvénysértésre. Az igazság­
ügy-m inisztérium  javaslata  viszont 
új alapra helyezné a trösztellenes 
eljárásokat. Nemcsak eleve tör­
vénytelen lenne m inden olyan tá r ­
sulás, ahol a két vállalat aktívái 
vagy forgalm a a 2 m illiárd dollárt 
m eghaladná, hanem  a végrehajtás 
során bírósági e ljárásra  sem len­
ne szükség. Mindez pedig egyejs 
szakértők vélem énye szerint ellen­
tétben áll az USA hagyományos 
jogfilozófiájával, mely a törvény­
hozó, végrehajtó  és bírói hatalom  
egyensúlyán alapul.

A közelm últban közzétett javas­
latok valószínűleg ham arosan a 
kongresszus elé kerülnek, ahol 
várhatóan  nem  kisebb személyiség 
tám ogatja m ajd  elfogadásukat, 
m in t Edw ard Kennedy dem okrata 
párti szenátor. Kennedy az évek 
során többször k inyilvánította, 
hogy elégedetlen a trösztellenes 
törvények jelenlegi működésével. 
Véleménye szerint például m egen­
gedhetetlen, hogy a személygépko­
csi-gyártók egyidejűleg a tömeg- 
közlekedést szolgáló autóbuszter­
m elést is ellenőrizzék, javasolta 
ezért a G eneral Motors term elési 
profilok szerinti szétválasztását. 
Tavaly pedig a szenátor a válla la­
ti egyesülésekről „m eghallgatáso­
k a t” szervezett, melyek lezárása 
u tán  bejelentette, hogy a  kong­
resszus 1979-es ülésszakára új 
trösztellenes törvényjavaslato t k í­
ván beterjeszteni. Az a tény, hogy 
Kennedy rövidesen átveszi a sze­
nátus igazságügyi bizottságának 
elnöki székét, kezdeményezései 
esélyeit csak növeli.

A létező trösztellenes törvények 
a vállalat fúziókat csak gazdasági 
szempontból vizsgálják. Az igaz­
ságügy-m inisztérium  tervezete ezzel 
szemben az egyesülések politikai­
társadalm i következm ényeit is 
vizsgálandónak ítéli a törvényes­

ség elbírálásakor. Mindez tükrözi 
azt az erősödő nagyvállalat-ellenes 
hangulatot, mely az Egyesült Á l­
lam ok közvéleményének jelentős 
részét jellemzi.

A vállalati fúziók kritikusai el­
sősorban azzal érvelnek, hogy az 
egyesülésekkel a gazdasági élet 
nem  sokat ér, a nagyvállalatok 
m ostanában elsősorban nem  csőd­
be menő vállalkozásokat vesznek 
át, hanem  jól menő üzemeket. 
Nem arról van tehát szó, hogy a 
nagyvállalat pénzével és tapaszta­
latával egy nem  életképes céget 
rendbe tesznek, ellenkezőleg. A fú ­
zióra ‘költött pénz pedig így pro­
duktív beruházásoktól veszi el a 
fedezetet.

Sokan attól tartanak , hogy ép ­
pen anyavállalatuk segítségével 
az átvett cégek dom ináns pozíciót 
harcolhatnak ki m aguknak terü le­
tükön — például árcsökkentések­
kel növelhetik piaci részesedésü­
ket. Ennek következtében pedig 
fennáll annak  a veszélye, hogy az 
am erikai ipar újabb szektorai v á l­
nak  „oligopolisztikussá”, ahol a 
piacot csak kevés vállalat ellen­
őrzi.

A legfontosabb — és legkevésbé 
megfogható — érve azonban a 
trösztellenes törvények kezdem é­
nyezőinek az, hogy a nagym onopó­
lium okból „hiányzik a társadalm i 
felelősség”. Az argum entáció lé­
nyege: a nagyvállalatot term észe­
tesen elsősorban sa já t profitja, a 
részvényeseknek fizethető oszta­
lék és beruházási lehetőségei é r ­
deklik, cselekedetei társadalm i kö­
vetkezm ényeire tehát nem  ügyel.

A „big business” sem m aradt 
persze tétlen. A vállalati igazgató 
tanácsokba — a társadalm i ellen­
őrzés nevében — egyre több kü l­
ső személyiséget h ívnak meg. Né- 
hányan — például a Mobil Oil — 
rendszeresen fizetett hirdetésekben 
in form álják  a közvélem ényt a vá l­
la la t tevékenységének társadalm i 
hasznosságáról. Mások alapítvá-

USA-gazdaság

Vétó?

I „Trösztellenes” 
labirintus

nyokat tesznek, m űvészeti előadá­
sokat tám ogatnak. Több monopó­
lium  pedig — köztük a General 
Motors — a Függetlenségi N yilat­
kozat 200-ik évfordulója alkalm á­
ból rendezett ünnepségekhez nyú j­
to tt anyagi hozzájárulást.

1975 és 1977 között egyébként a 
Szövetségi Kereskedelm i Bizottság 
adatai szerint 43 olyan vállalato t 
vettek  át nagyobb cégek, melyek 
forgalm a a 100 millió dollárt m eg­
haladta. Az érdeklődés a fúziók 
irán t tavaly sem csökkent, ez év 
elején pedig az American Express 
társaság jelen tette  be, hogy meg 
kíván ja szerezni a McGraw Hill 
kiadóvállalat ellenőrzését. A válla­
latakvizíciók népszerűsége persze 
gazdasági szempontból teljesen 
érthető. Az alacsony részvényár- 
folyam ok m iatt jelenleg viszony­
lag nyom ott áron, kis befektetéssel 
lehet egy vállalat irányításának  
jogát megszerezni. Az ügylet töb- 
bé-kevésbé a nyilvánosság előtt za j­
lik, a fúziót kezdeményező vá lla ­
lat hirdetésben h ív ja fel a figyel­
met arra, hogy a kontroll meg­
szerzése céljából egy cég részvé­
nyeit kész (általában a napi árfo­
lyam ot m eghaladó értéken) m eg­
vásárolni. Az igazságügy-m iniszté­
rium  — vagy bárm ely érin te tt 
konkurrens — a bíróságtól kérheti 
az akció felfüggesztését akkor, ha 
az sérti a trösztellenes törvénye­
ket.

A nem rég közzétett javaslatok 
törvényerőre em elkedésekor m ár 
az esetek nagy részében nem  lesz 
szükség bírói útra. A jelek szerint 
a C arter-korm ány aligha enged­
heti meg, hogy m inisztérium a kez­
dem ényezését ne támogassa, és ez­
zel elidegenítse magától a Demok­
ra ta  P árt liberális szárnyát. Más 
oldalról viszont megfigyelők arra  
m uta tnak  rá : az üzleti élet lob- 
byja még soha nem  volt annyira 
hatékonyan megszervezve, m int 
most. A kim enetel tehát bizonyta­
lan. A 96. kongresszus — híven a 
bírósági eljárás hagyom ányaihoz 
— aligha fog gyorsan dönteni.

GONDA GYÖRGY—
SZENTGÁLI PÉTER

A XIX. századig a megszálló haderők abból 
a régi gyakorlatból indultak  ki, hogy „a háború 
költségeit a háború folyam án kell e lő terem teni”, 
így eleinte az összes köz- és m agántulajdonban 
álló javakat lefoglalták. Később lefoglalás he­
lyett a megszálló haderők bizonyos javak  (élel­
miszerek, takarm ányok, közlekedési eszközök 
stb.) á tadását követelték.

A XIX. századtól kezdve alakult ki az a nem ­
zetközi jogi gyakorlat, hogy a rekv irá lt ja v a­
kért vagy igénybe vett szolgáltatásokért a meg­
szálló haderők hatóságai térítést fizettek, illetve 
olyan nyugtát adtak, am elynek ellenében a h a­
diállapot megszűnése u tán  az érin te tt személyek 
saját állam uktól kárta lan ításban  részesülhettek.

A szárazföldi háború törvényeire és szoká­
saira vonatkozó egyezm ényhez m ellékelt sza­
bályzat 52. cikke értelm ében a m egszállott te rü ­
leteken levő településektől és lakosoktól szolgál- 

V -  _______ ______________________ .

DIPLOMÁCIA
tatások és szolgálatok csakis a megszálló had­
sereg szükségleteire követelhetők. Tilos arányr 
tá lán  követelések tám asztása, valam in t olyan 
szolgálatok igénybevétele, am elyek a lakosság­
nak a hazájuk elleni hadm űveletekben való 
részvételt jelentenék. A szabályzat értelm ében 
— am ennyire lehetséges —, az igénybe vett te r­
mészetbeni szolgáltatásokért készpénzzel kell 
fizetni, ellenkező esetben azokról elism ervényt 
kell adni és az öszeget a lehető legrövidebb 
időn belül ki kell fizetni. A szabályzat 53. cikke 
úgy intézkedik, hogy általában  az ellenséges 
állam  tu lajdonában levő és hadviselésre fel­
használható ingóságokat kell lefoglalni.

Ezeket a szabályokat az I. v ilágháború idején 
még többnyire, a II. v ilágháború idején m ár 
kevésbé ta rto tták  be, főleg a ném et és japán 
megszállás a la tt álló területeken.
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Az ismeretlen tenger
Kincsek, kutatások, kérdőjelek 

Kibontakozó összecsapások

Világgazdaság Szövetségi K öztársaságban az erő­
m űvek felm elegedett hűtővizében 
tenyésztenek halakat. A kísérletek 
m egállapították, hogy ebben a 
környezetben gyorsabb az állo­
m ány súlynövekedése és a szoká­
sokkal ellentétben a téli időkben 
is gyarapodott. Folyik a vita a r ­
ról, m ivel táp lá lják  a leggazda­
ságosabban ezeket a tenyészeteket? 
Erősödik az a felfogás, hogy az 
etetésre az algák a legalkalm a­
sabbak, am elyeket a korábbi vé­
lem ényekkel ellentétben kevésbé 
lehet közvetlen em beri táplálko­
zásra felhasználni. Nem így a krill, 
a délsarki vizek négy-öt centim é­
te r hosszú kisrákja, am ely szinte

A MODERN TECHNIKA ALKOTASA: TENGER ALATTI „PORSZÍVÓ' 

Olyan fűtőanyagkészlet, amely néhány m illiárd évig elegendő

I.

„M inden a vízből fakad, m inden 
a vízbe tér vissza.” Thales görög 
filozófus elm életét sok tek in te t­
ben igazolta az idő. Vannak, akik 
azt állítják , hogy a kereken 1350 
m illió köbkilom éter víz, am ely 
négy óceánt és 18 beltengert tölt 
meg, m egoldhatja az em beriség 
valam ennyi problém áját. A rákok 
és algák fedezhetik a világ fehér­
jeszükségletét, a tengerből kiem el­
kedő fúrótornyok és a fenék érc­
kincsei korlátlanul e llá tha tják  a 
nyersanyagigényeket, az á rapály ­
erőm űvek gondoskodhatnak a Föld 
lakóinak energiaszükségletéről. 
Nem kell tehát félni bolygónk tú l­
népesedésétől.

Mindez, persze, egyelőre kissé 
utópisztikusán hangzik. Annyi 
azonban m áris bebizonyosodott, 
hogy a tengerek csakugyan szinte 
fölm érhetetlen lehetőségeket k ínál­
nak az em beriség szám ára. S a le­
hetőségek egyik-m ásikával m ár 
kezdenek is élni, jó llehet ko rán t­
sem olyan m értékben, m int arra  
mód nyílna.

Mi lesz a halakkal?

A futurológusok jóslata sok te ­
kintetben kezd beigazolódni, ha 
nem  is mindig az általuk  felvázolt 
form ában. S fennáll az a veszély 
is, hogy a kincsek elpocsékolód­
nak, m ielőtt még felhasználhat­
nánk őket. Nicolas C. Flemming, 
a B rit öceántudom ányi Intézet 
tudósának m egállapítása szerint a 
tenger — „nagyon összetett rend­
szer, am ely azonban sok káros be­
folyásnak -van kitéve”. A tenger 
felhasználásának lehetőségei sok­
szor keresztezik egym ást: az egyik 
eredm ény károsan h a th a t a m á­
sikra. A káros hatások kiküszö­
bölése, a tenger kincseinek hasz­
nosítása csak széles körű nem zet­
közi együttm űködéssel valósítható 
meg.

A Föld felületének 71 százalé­
kát víz borítja, s az a term észet­
ben előforduló m ind a 93 elem et 
tartalm azza. A világkereskedelem ­
nek túlnyom ó részét a tengereken 
keresztül bonyolítják le, s ez be­
folyással van valam ennyi száraz­
föld életére. A tengerek növény­
zete több oxigént szabadít fel, 
m int a kontinensek valam ennyi 
erdőségei. A tenger vize tá ro lja  a 
meleget, m eghatározza az idő já­
rást, biztosítja a Föld h őháztartá­
sát; kiegyenlítőleg h a t a hideg 
és meleg zónák között s ezzel te ­
szi lakhatóvá a Földet.

A tenger élelmezési láncában 
az élet legalacsonyabb rendű se jt­
jeiből, a növényvilágon keresztül 
a legfejlettebb állatokig m indent 
m egtalálunk: egyik a m ásikat táp ­
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lá lja és m egújítja. S itt je len t­
kezik az első veszély. Ha a ten ­
ger fehérjekészleteit olyan m eg­
gondolás nélkül hasznosítjuk, m int 
eddig, ez a halállom ány pusztu­
lásával fenyegethet. A kihalászott 
halm ennyiség az ötvenes évek 30 
millió tonnájáról napjainkig évi 
70 millió tonnára em elkedett, s a 
tervek ezt a m ennyiséget 10 éven 
belül ötven százalékkal kívánják  
növelni. A tengeri halászat ma 
m ár egyre kevésbé a halászok 
ügyességétől, inkább az alkalm a­
zott elektronika felhasználásától 
függ. A m odern eszközökkel a 
norvég és az izlandi halászok né­
hány év a la tt gyakorlatilag k i­
pusztították a skandináv vizek he- 
ringállom ányát, a perui partoknál 
ugyancsak fenyeget a halállom ány 
kihalása.

Szakértők szerin t azonban az- évi 
70 millió tonna egyáltalán nem 
a felső határ, azt akár három ­
szorosára is lehet növelni, — ha 
a megfelelő rendszabályokat be­
ta rtják . M indenekelőtt a hagyo­
mányos halászati terü letek  állo­
m ányát kell megóvni, a kontinen­
tális ta lapzatok közelében, a ten ­
gerpartoknál és a beltengereken. 
Fokozni kell a m élytengeri h a ­
lászatot, ahol a halállom ány sem ­
mivel sem ritkább  m in t a partok 
közelében és a kórszerű technika 
ma m ár fokozottan segíti ezt a 
tevékenységet. Többet lehet ki­
fogni a tengeri élelm iszerlánc a la­
csonyabb fokozataiból, a k isrá- 
kokból, s végü l: nagym értékben 
növelni kell a m esterséges tenyé­
szeteket. Jelenleg ily módon m ár 
mintegy 6 millió tonna halat, rá ­
kot és kagylót term elnek.

(A FAO, az Egyesült Nemzetek 
élelmezési szervezetének becslése: 
ezt 30 m illió tonnára  lehetne nö­
velni.) Egyedül a japán  tenyész­
tők évi 800 ezer tonna lazacot, 
tengeri keszeget, rákot és m akré­
lá t term elnek ily módon. A Német

korlátlan  mennyiségben rendelke­
zésre áll és kitűnően alkalm asnak 
látszik em beri táplálkozásra. Tu­
dósok azonban óva intenek, hogy 
a krillhalászatot a korábbi te r­
vek szerinti 300 millió tonnára 
növeljék, m ert ez felborítaná az 
élelm iszerláncot és például a bál­
nák teljes kipusztulásához vezet­
ne. A tudósok nemzetközi együtt­
m űködése alap ján  megegyezés szü­
letett, am ely az A ntark tisz vizei­
nek kom plex m egóvását tűzi ki 
céljául. Az tehát k ite rjed  a k ril- 
leken túlm enőleg a bálnákra és 
a halakra csakúgy, m int a fókák­
ra  és pingvinekre. Ezt az együtt­
működést, am ely a déli sarkon lé t­
rejött, ki lehetne terjeszteni a v i­
lág valam ennyi tengerére és az 
óceánok megannyi kincsére. P él­
dául az ércbányászatra.

Fém, olaj, energia

A m últ év elején egy nem zet­
közi kutatócsoport a H awaii-szige­
tektől délkeletre a Csendes-óceán­
ban 5000 m éter mélységben úgy­
nevezett „tenger alatti porszívó” 
segítségével nagy mennyiségű m an­
gángum ót hozott a felszínre. A 
burgonya nagyságú gumók fém e­
ket ta rta lm aztak : n ikkelt és ko- 
baldot, titán t, rezet és m angánt. 
A rögök eredete Rejtélyes. Felte­
hetőleg a  víz tartalm azta ezeket 
az elemeket, am elyek onnan k i­
válva egy homokszemhez, halszál­
kához vagy kődarabkához tapadva 
növekedtek évm illiókon keresztül. 
Egy-egy darab 10 kiló súlyt is el­
ér. Nem tudni, m ennyi fekszik 
ezekből a rögökből a tengerfené­
ken. Tudósok vélem énye szerint 
még e lta rt bizonyos ideig, am íg a 
kutatóeszközök fejlődése lehetővé 
teszi a pontosabb becslést. A nnyit 
m áris m egállapítottak, hogy a 
fém tartalm ú rögöket rejtő  tenger­
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fenék a Csendes-óceánban m in t­
egy az Egyesült Állam ok te rü le­
tének megfelelő nagyságot foglal 
el, azonban a rögök elhelyezke­
désének vastagsága nem  egyenle­
tes. A Spiegel cím ű nyugatném et 
hírm agazin arró l számol be, hogy 
az NSZK geológusainak vélem é­
nye szerint a rögök kibányászása 
a következő évtized végétől v á r­
ható. Kezdetben 3 millió tonna 
fém, a többi között 34 000 tonna 
nikkel, 5000 tonna kobalt és kere­
ken' 30 000 tonna réz k iterm elé­
sével számolnak. Ez a mennyiség 
a világ nikkelterm elésének egy- 
huszadát, a kobalt term elésének 
egyötödét tenné ki.

Még bizonytalanabbak a geoló­
gusok az o la jtarta lékok becslésé­
ben, am elyeket a tenger mélye 
rejteget. A kontinentális ta lap ­
zatokon és azok közelében m ár 
több m int 400 fúrósziget m űködik 
és 3000 helyen folytatnak ku ta tó ­
fúrást. A nnyit azonban m áris 
m egállapítottak, hogy minél m é­
lyebb a tenger és m inél messzebb 
van a kutatóhely a talapzattól, 
annál vékonyabb az az üledék, 
am ely o la jat tartalm azhat. Eugen 
Seibold kiéli geológus professzor 
szerint az óceán ta la jának  80 szá­
zalékán rem énytelen az o la jku­
tatás. A tenger alatti o la jta rta lé­
kok becslések szerint mégis 90 
m illiárd tonnát tesznek kj, h a r­
mincszorosát a jelenlegi évi te r­
melésnek.

Egyelőre csak egyedi esetekben 
sikerült eddig a tengerből közvet­
lenül energiát nyerni. Az első erő­
mű, am ely a hullám ok erejét 
elektrom ossággá a lak ítja  át, az 
észak-franciaországi St. Malo kö­
zelében m űködik. K isebb árapály­
erőm űveket m ár a Szovjetunióban 
is létesítettek. D élnyugat-A ngliá- 
ban most épül egy árapály-erő­
mű, am ely a b rit áram szükséglet 
nyolc százalékának fedezésére lesz 
hivatott. K ísérleteznek még a ten ­
geráram lás hasznosításával. Az 
árapály-erőm űvekről m egállapítot­
ták, hogy azok csak akkor gaz­
daságosak, ha az apály és dagály 
közti m agasságkülönbség legalább 
5 m éter és a parti viszonyok is 
megfelelőek. A tengeráram latok 
hullám zását viszont csak azokon 
a partszakaszokon érdem es ener­
giaterm elésre befogni, ahol a hu l­
lám ok m agassága és iránya lehe­
tőség szerin t állandó. Ilyenek pél­
dául Afrika, A m erika vagy Auszt­
rália  nyílt partja i, ahol még te l­
jes szélcsend idején is komoly 
hullám okat ver az óceán.

A magfúzió felhasználása

A tenger más m egoldásokat is 
ígér az energiaigény kielégítésére. 
Elm életileg elképzelhető, hogy a 
tenger vizét elektrolízissel oxigén­
re és hidrogénre bontják. A h id­
rogént csővezetéken vagy ta r tá ­
lyokban a szükséges helyre szál­
líthatják , vagy gazom éterekben tá ­
rolhatják . M indezt a lehetőséget 
azonban tú lszárnyalja az ellen­
őrzött magfúzió felhasználása 
energiaterm elésre. Ez a tenger 
bárm ely pontján  alkalm azható 
lesz és m ár a következő évszázad­
ban elvben a Föld teljes energia- 
szükségletét kielégítheti. Ez az el­
já rás nem  kelt radioaktív  sugár­
zást és a tengervíz nagy m eny- 
nyiségben tartalm azza a deute­
rium  nevű hidrogénpizotópot, az 
egész eljárás alapját. M inden há­
rom ezer közönséges hidrogén 
atom ra egy atom deuterium  izo­
tóp jut, ez pedig  olyan fűtőanyag­
készlet, am ely néhány m illiárd 
évig elegendő.

(Folytatjuk.)
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Kocsikörkép
Konjunkturális barométer 

Osztrák „támaszpontok”

Világgazdaság American Motors közötti kooperá­
cióról. Ennek keretében az egyik 
új R enault-m odellt a nyolcvanas 
évek elejétől m ár az óceán túlsó 
partján  is gyártanák  m ajd.

(A R enault tengerentúli terjesz­
kedési te rve egybevág a többi 
nagy autóipari vállalat am erikai 
elképzeléseivel. K étségkívül k ifi­
zetődő a nyugat-európai és a ja ­
pán gyáraknak az Egyesült Á lla­
mok terü letén  összeszerelő üzemet 
létesíteni. Az így gyárto tt kocsi­
kat nem  terheli im portvám , s 
ugyanakkor kedvezőbb feltételek 
közepette „szállhatnak ringbe” a 
hazai konkurrenciával. Eddig csak 
a Volkswagen létesített gyárat az

A fejlett tőkés állam ok gépko­
csiiparának jelentős eseményei 
1978-ban és az idei év első hó­
napjaiban  — a korábbi esztendők­
től eltérően — nem az Egyesült 
Állam okban, hanem  kontinensünk 
nyugati felén következtek be. A 
személyautók gyártásának és e l­
adásának statisztikái m indig is a 
gazdasági szakértők legérdekesebb 
olvasm ányai közé tartoztak . H i­
szen ez az iparág érzékeny baro­
m éterként reagál a konjunkturális 
helyzet m inden változására. Nem 
véletlen, hogy az 1974—75-ös tő ­
kés gazdasági válság idején, vala­
m int az azt követő másfél évben 
a szem élyautógyártás és -értéke­
sítés a m élypontra zuhant; tavaly 
ism ét a gépkocsiipar fénykora el­
jövetelét em legették a nagy au tó­
gyárak. Az iparág ú jabb fellendü­
lése kétségkívül kapcsolatban van 
a gazdasági helyzet lassú javu lá­
sával, de a fő hajtóerőt mégis a 
fogyasztói szokások átalakulása, 
valam int a m űszaki újdonságok 
bevezetése jelenti. ÚJ SAAB TÍPUS HIRDETÉSE EGY NYUGATNÉMET LAPBAN 

Franciaország a kontinens vezető autóhatalma lett

A Chrysler kulcsai

A gyártók nagy öröm ére a  piac 
pillanatnyilag  nem  érzi az 1973-as 
közel-keleti háború t követő ener­
giaválság, valam int a kőolaj á rá ­
nak megötszöröződéséből fakadó 
hatásokat. Ism ét nagy a kereslet 
a m egbízható — elsősorban kö­
zépfogyasztású — autók iránt, s 
a vásárlók szívesen fizetnek töb­
bet a kocsiért, ha az valam i ener­
giatakarékosságot vagy kényelm et 
szolgáló ú jítással is rendelkezik. 
(Persze az újabb autóvásárlási 
láznál nem  hagyható figyelmen 
kívül az a fontos tényező sem, 
hogy az em berek többsége igyek­
szik „m enekülni” a  még m indig 
magas infláció m iatt értéktelenedő 
pénztől, s egyre inkább vonzódik 
az értékálló  javak iránt.)

1977-ben a tőkés országokban 
m integy 30 m illió személyautó 
hagyta el a  gyárak szerelőcsarno­
kait. N yugat-Európa 12,4 millió 
kocsit á llíto tt elő. A tavalyi s ta ­
tisztikák ugyan még nem  készül­
tek el teljesen, a részadatokból 
azonban m egállapítható, hogy az
1978-as gépkocsitermelés valam e­
lyest fölülm últa a tavalyelőttit, te ­
hát ism ét rekordévet könyvelhe­
te tt el az iparág. A jelek szerint 
tavaly kezdett valóra válni Agnel- 
linek, a  F iat elnökének még az 
évtized elején elhangzott jóslata, 
m iszerint a nyugat-európai au tó­
ipar csak akkor m aradhat ver­
senyben a tengerentúlival, ha 
megkezdődik a fokozottabb cent­
ralizáció. A kisebb autógyárak csak 
nehezen tudnak  ú rrá  lenni a gaz­
dasági nehézségeken, tehá t m ind­
egyikük a r ra  törekszik, hogy „ ta r­
tozzon valahová”.

Ezt az alapelvet vallo tta — bár

fordíto tt előjellel — a francia 
Peugeot-C itroén cég is, am ikor 
nem régiben szenzációs bejelentés­
sel lepte meg a világot. Azonnali 
hatállyal m egvásárolt az am erikai 
Chrysler óriás vállalat három  nyu­
gat-európai leánycégét. Így tehát 
a Peugeot-Citroén, valam in t az 
angol, a francia és a  spanyol 
Chrysler gyárak összevonásával 
lé tre jö tt Európa legnagyobb, a vi­
lágranglistán negyedik helyen álló 
autó ipari óriása. (Érdemes m egje­
gyezni, hogy néhány évvel ezelőtt 
vásárolta meg a Peugeot az évi 
egym illiárd frank  deficittel küsz­
ködő Citroent.)

Az új vállalatbirodalom  m ére­
te ire  jellemző, hogy a három  euró ­
pai Chrysler gyár összesen 77 000, 
az új tulajdonos pedig 184 000 fő­
vel dolgozik. Míg a Peugeot-C it­
roén éves forgalm a eléri a  8,5 
m illiárd dollárt, a  három  volt 
C hrysler-érdekeltség összesített 
éves bevétele 3,3 m illiárd dollár. 
(A m egállapodás értelm ében az 
am erikai anyavállalat 1980 októ­
beréig még részt vesz az átadott 
üzemek irányításában és egyúttal 
részesül a bevételekből is.) A te r­
vek szerin t az „ú j” óriás konszern 
évente 2,2 millió szem élyautót fog 
előállítani.

Renault, Volkswagen

A felvásárlás következtében 
Franciaország a kontinens vezető 
autóhata lm a lett, s ez egyenes kö­
vetkezm énye a francia au tó ipar 
elm últ években végbem ent erősö­
désének. A R enau lt-t az állam  se­
gítette ki veszélyes helyzetéből, a 
Simca — am ely m ind ez idáig 
C hrysler-tu lajdon volt — most is­
mét francia fennhatóság alá ke­
rül. E lőrehaladott tárgyalások foly­
nak ugyanakkor a R enault és az 
USA legkisebb autótrösztje, az

USA-ban, évi 200 ezer darabot 
gyártanak a Golf típus am erikai 
változatából, a Rabbitből. A nagy 
japán  autógyárak is tárgyaláso­
kat folytatnak am erikai összesze­
relő üzemek m egnyitásáról, való­
színűleg a H onda lesz az első ja ­
pán fecske.)

Bár különösebben nem panasz­
kodhat a  nyugatném et autóipar 
sem, fejlődési ütem e tavaly e l­
m arad t a francia mögött. Ráadásul 
az NSZK autópiacán m ár kezde­
nek m utatkozni a  túltelítődés je ­
lei. (Ezért á legnagyobb gyártó, 
a Volkswagen úgy döntött, hogy 
nem készít több „bogárhátú t” 
Európában, hanem  kihelyezi a te r­
melést a fejlődő országokba. B ra­
zíliában, N igériában és Dél-Afri- 
kában fo ly ta tód ik1 ennek a típus­
nak a  gyártása, sőt a tervek sze­
rin t Egyiptom ban is összeszerelő 
üzem létesül, évi húszezres kapa­
citással. Ezzel tehá t új fejezet 
kezdődik a „bogárhátú” tö rténe l­
mében.)

A centralizációt, azon belül is 
a tőkekoncentrációt ak a rta  előse­
gíteni a svéd Volvo utolsó p illa­
natban m eghiúsult terve is. Hosz- 
szas tárgyalások eredm ényeként 
megállapodás született, hogy a nor­
vég korm ány 750 millió svéd ko­
ronáért m egvásárolja a Volvo 
részvényeinek 40 százalékát. A 
svéd gyáróriás a rra  szám ított, 
hogy a részvények egy részének 
eladásával tőkehiánya m egszüntet­
hető, s tovább tud ja fokozni na­
gyon költségigényes ku ta tás i-fe j­
lesztési tevékenységét. A h á tté r­
ben persze elsősorban az északi­
tengeri olaj állt. Oslo biztosította 
Stockholmot, hogy — a Volvóba 
való betársulás fejében — a  kö­
vetkező évtized elejétől jelentős 
mennyiségű o la jra  szám íthat, sőt 
a  Volvo is kaphat o lajkutatási jo ­
got norvég felségvizeken. Az e l­
képzelések szerint az „ú j” Volvo 
(Svenskt-Norskt AB néven m űkö­

dött volna) igazgató tanácsába 6 
svéd és 4 norvég kerü lt volna.

A nagyívű tervek azonban füst­
be m entek, az ügylet lé trejö tté­
hez ugyanis a Volvo részvényesei 
kétharm ados többségének igenlése 
szükséges. M árpedig a cég köz­
gyűlésén a részvényesek 40 szá­
zaléka a „házasság” ellen szava­
zott. Norvégiában meglehetősen 
csalódottan fogadták a szavazás 
eredm ényét. A csalódást fokozta, 
hogy a Volvo igazgatóságának je­
lentése szerin t a cég tavalyi pro­
fitja  300 m illió koronával nőtt
1977-hez képest, s a részvényen­
kénti haszon megkétszereződött. 
A norvégok azonban még nem 
m ondtak le véglegesen a Volvó- 
ról. H am arosan újrakezdődnek a 
tárgyalások, s remélik, hogy a 
Volvo részvényeseit sikerül jobb 
belátásra bírni.

Viszonylag keveset hallani a  ja ­
pán au tó ipar további terjeszke­
déséről N yugat-Európában és az 
Egyesült Á llam okban. A jelek sze­
rin t a szigetország gépkocsigyártói 
átm enetileg „önkéntesen” korlá­
tozzák, de legalábbis nem növe­
lik kivitelüket. Az elm últ évek 
során szinte állandó volt a nyu­
gat-európai szem rehányás Tokió 
felé: a gépkocsipiacot elözönlik a 
japán  autók. (Méghozzá olcsóbb 
és kiváló műszaki adottságú ja ­
pán autók.) N agy-Britanniában 
például az újonnan bejegyzett ko­
csik 11 százaléka m ár „M ade in 
Jap an ” volt, s a többi nyugat­
európai állam  is kezdte megis­
m erni a japán  au tóipar nyomását. 
Tavaly fegyverszünet állt elő, lé­
nyegesen nem em elkedett a japán 
autóexport. Sokan ezt úgy é rté ­
kelik, hogy a japánok most erőt 
gyűjtenek egy újabb koncentrált 
tám adásra.

Talán e rre  vezethetők vissza 
azok a nyugat-európai követelé­
sek, am elyek Japán t az autóim ­
port fokozására szólítják fel.

Fiat és Ford

Kedvező kilátásokról adhat szá­
mot a F iat is. Jó értékesítési le­
hetőségek nyíltak az utóbbi hó­
napokban az USA-ban és K ana­
dában, s Európában ismét növek­
szik az érdeklődés a cég autói 
iránt. Az előrebecslések szerin t a 
F iat piaci részesedése Európában 
ham arosan 7 százalékra em elke­
dik a jelenlegi 5,7-r 51. A ver­
senyképesség további fokozása ér­
dekében a torinói gyár rövidesen 
kiválik; a F iat konszernből, s ön­
állósul.

Az am erikai autógyártás másik 
nagy eseménye is Európához fű ­
ződik. Míg a Chrysler feladja 
európai előretolt bástyáit, a Ford 
tovább terjeszkedik a kontinen­
sen. Az Angliában működő Ford- 
érdekeltség a gyakori sztrájkok és 
bérkövetelések m iatt sok fejfájást 
— és nem utolsósorban bevétel- 
kiesést — okoz az anyavállalat­
nak, ezért az óceán túlsó partján  
úgy döntöttek, hogy az új európai 
Ford gyárat „csendesebb vizeken” 
ép ítik  fel. A választás A usztriára 
esett. Az új üzem a tervek sze­
r in t Bécs északkeleti részén 1982- 
ben kezdi meg a term elést.

Nyugati szomszédunk az utóbbi 
időben jelentős erőfeszítéseket te tt 
a  gépkocsiipar m egterem tésére. A 
S teyr—Daim ler—Puch a BMW- 
vel közös vállalato t alapíto tt Die­
sel-m otorok gyártására, G razban 
pedig ham arosan megkezdik a 
S teyr—Mercedes terep járók  ké­
szítését. (Az osztrák erőfeszítések 
összefüggnek a nagy külkereske­
delmi deficittel, am elynek jelentős 
százaléka az ugrásszerűen megnö­
vekedett autóim portból ered.)

GONDA GYÖRGY—
s z e n t g Al i  Pé t e r



NSZK

Állóháború
Csatározások és erőpróbák 

Párbaj az enyhülés körül

AZ SPD HÁROM VEZETŐJE, BRANDT, WEHNER ÉS SCHMIDT 1977-BEN 

Átlendíteni a holtponton

A z NSZK-ban állóháború fo­
lyik. A következő országos 
választás még messze van: 

1980 őszéig ta r t a jelenlegi szo­
ciá ldem okrata-szabaddem okra ta  

korm ány m egbízatása. Az ellenzék, 
a kereszténydem okrata és a ke­
resztényszociális unió (CDU és 
CSU) azonban m ár lem ondott a r­
ról, hogy Helm ut Schm idt kabi­
netjét a választások előtt e ltávo­
lítsa a hatalom ból.

A kancellár tekintélye túlságo­
san nagy, s a kereszténypártok 
sem program jukat, sem személyi 
lehetőségeiket tek in tve nincsenek 
pillanatnyilag egy súlycsoportban 
a korm ánypártokkal.

A csatározások mégis szakadat­
lanul folynak. Alkalom, ürügy 
akad rá elég. A tavasszal sorra 
kerülő tartom ányi választásokon 
Schleswig-Holsteinben és R ajna- 
Pfalzban többről van szó, m int a 
helyi bársonyszékek elosztásáról. 
Valamennyi polgári párt szám ára 
erőfelm érést és egyben startpozí­
ciót je len t a jövő őszi „nagy m ér­
kőzés” előtt.

Brandt visszatérése

M inden tém a — mégoly hé t­
köznapi is —, felvetése p illana­
tában túlnő sa já t jelentőségén, 
m ert a szemben álló felek lecsap­
nak rá. hogy a választók előtt sa ­
já t politikájuk igazát és az ellen­
fél általános alkalm atlanságát iga­
zolják.

Nem jelentenek kivételt ez alól 
a „belügyek" — az egyes pártokon 
belül felm erülő elvi-gyakorlati, 
vagy személyi problém ák sem. A 
m ásik tábor állandó riadókészült­
ségben figyel és egy-egy e le jte tt 
megjegyzésből, pongyolán fogal­
m azott interjúrészletből messze­
menő következtetéseket von le.

A m ikor Willy B randt a  szociál­
dem okrata párt elnökének orvo­
sai felfedezték, hogy a politikus 
egy idejében fel nem  '-ismert in ­
farktuson m ent keresztül és sza­
natórium i pihenést parancsoltak, 
azonnal m egindultak a ta lá lgatá­
sok az utódlásról. A sajtó  szá­
m ára jó alkalom  volt ez arra, 
hogy ízekre szedje az SPD belső 
állapotait. Hogy a jelenlegi ve­
zetőhárm as — B randt—Schm idt— 
W ehner — mögött nem áll ra jtra  
készen a  közvetlen utánpótlás; 
hogy a p á rt szervezeti életében ba­
jok vannak; az Egon B ahr ügy­
vezető irányíto tta  gépezet akado­
zik; a bonni központ és a helyi 
bázisok között a kapcsolat és a 
m egértés nem zavartalan. A jobb­
oldali ellenzék azonnal felfedezte, 
hogy B randt átm eneti kiválása e l­
m élyítette az ellen téteket az SPD 
vezető garn itú rá jában  és m áris 
m egszületett az íté let: a korm ány­
p árt a  „fe ltartóztathata tlan  szét­
hullás” állapotába került.

A vágyálm ok meglovaglása 
azonban csak addig tarto tt, míg 
B randt — ném ileg lesoványodva 
— vissza nem té rt és az SPD- 
„barakkban” közzé nem te tték : 
az elnök a decem beri kongresszu­
son újabb  két évre jelölteti m a­
gát. Mi több — ha egészsége en ­
gedi —, nem  lehetetlen az újabb 
kétéves hosszabbítás sem.

Még nem is zárult le a B randt- 
ügy, am ikor ú jabb  gondok tám ad­
tak a  szociáldem okraták háza tá ­
ján. Koschnick brém ai polgárm es­
ter, az SPD egyik elnökhelyettese 
bejelentette: a jövőben csak vá­
ros-tartom ánya ügyeivel kíván fog­
lalkozni és pártbeli tisztségét nem 
ú jítta tja  meg. Ki lesz az utód? 
Nem érkezett-e el az ideje a n ­
nak, hogy egy fiatalabb, dinam i­
kusabb politikust vonjanak be a 
szűkebb körű vezetésbe, előkészí­
tendő az u ta t a „nagy trió” utáni 
időkre? Egyetlen forgalom ban le­
vő név viselője sem sietett m eg­

ragadni a kínálkozó alkalm at. Va­
lam ennyi szívesebben m arad je ­
lenlegi posztján (mint például a 
nagy esélyesként em legetett hes- 
seni Börner, aki a sírból hozta 
vissza a  pártnak  tavaly ősszel ta r­
tom ányát a helyi választásokon), 
semmint, hogy hozzáfogjon a 
„nagy m eneteléshez”.

Közben az ellentábor sem unat­
kozhat. Míg a szociáldem okraták­
nál az igazi várom ányos nélküli 
poszt okozza a fejtörést, addig a 
kereszténydem okratáknál a váro­
mányosok kis serege m ár betöl­
tö tt posztok u tán  vetette magát. 
Kohl pártelnök tekintélyét napon­

ta  kezdik ki — m ár nemcsak az 
események, hanem  sa já t p á rth í­
vei és szövetségesei is. K urt Bie­
denkopf volt fő titkár nyíltan k i­
m ondta: nem ta rt ja  egészséges­
nek, hogy Kohl a m aga kezében 
összpontosítja a pártelnöki tisz­
tet, az ellenzék parlam enti frak ­
ciójának vezetését és egyben ő az 
„örökös” kancel'.árjelöltje is a 
CDU—CSU-nak.

Kohl és az elnökválasztás

A „hivatalhalm ozást” fel kell 
oldani, be kell vezetni a kollek­
tív  vezetést, hogy ezzel az Unió 
„személyileg is ütőképesebbé vál­
jék ” — mondotta. Az alacsony ter­
m etű professzor azonban rosszul 
készítette elő a  palo taforradalm at: 
szövetségesei az utolsó p illana t­
ban elpárto ltak  tőle és ellene sza­
vaztak a CDU elnökségi fórum án, 
am ely — ki tud ja  hányadszor — 
nem tehete tt mást, m int hogy tel­
jes tám ogatásáról és szolidaritá­
sáról biztosítsa Kohlt.

Bonnban nyílt titok, hogy a 
lassan havonta megismétlődő szo­
lidaritási akció mögött egyre ke­
vesebb a meggyőződés és egyre 
döntőbb az a felismerés, hogy, ha 
Kohl bukik, akkor a személyi 
villongásoknak olyan anarch iá ja 
kezdődik, melyből a párt egésze 
csak vesztesként kerülhet ki. A 
sarokba szorított Kohl lá tszaten­
gedm ényt te tt „üldözőinek” : a 
kollektivitás jelszavával a rán y ta­
lanra duzzasztotta a CDU szűkebb 
vezető — és szóvivő testü letét 
anélkül, hogy pontosan m eghatá­
rozta volna: ki m iért felelős po­
litikustársai közül.

Az állóháború csatáit azonban 
néha igazi politikai tém ák körül 
vívják. Így kerü lt az utóbbi he­
tekben előtérbe a köztársasági el­
nökválasztás és a leszerelés k ér­
dése.

Az elnökválasztást — m ájus 23- 
án — a CDU—CSU jó alkalom ­
nak tekinti, hogy csípjen egyet a 
bonni koalíción. A választó testü­
letben — a szövetségi gyűlés és 
a tartom ányokat képviselő szövet­
ségi tanács összevont fórum án — 
a két kereszténypárt szavazat-

többséggel rendelkezik. Ezért jo­
gosnak érzi, hogy sa já t je lö ltet 
állítson az NSZK legm agasabb á l­
lam i tisztségére. Presztízsokok 
m ellett elsősorban az a megfon­
tolás húzódik a lépés mögött, 
hogy a kereszténypárti elnök á l­
landó jelenléte korlátozhatja egy 
szociálliberális korm ány napi te­
vékenységét. A koalíciós p artn e­
rek közti bárm ilyen vita, súrlódás 
h ivatalból az elnök — és ezzel az 
ellenzék — tudom ására ju t, ez pe­
dig politikai tőke.

A nagy tekintélyű SPD-vezető 
szavait sa já t p á rtja  vegyes fogad­
tatásban részesítette. Az „atlan- 
tis ták” — élükön lieber volt had­
ügym iniszterrel — azt bizonygat­
ták, hogy a Szovjetunió Európá­
ban fölényt élvez és ezt a különb­
séget (vagy tárgyalásos úton, vagy 
ha úgy nem megy, hát fegyver­
zet-korszerűsítéssel), ki kell egyen­
líteni. A p árt balszárnya, köztük 
a keleti politika következetes szó­
szólói k iálltak  frakcióvezetőjük 
mellett, nem zeti érdeknek m inő­
sítve a kelet—nyugati kapcsola­
tok tem pósabb javítását. Schmidt 
kancellár hosszú hallgatás után 
egy parlam enti v itában  osztott 
„igazságot” : a politikai enyhülést 
valóban katonainak kell követnie, 
a szovjet és a  nyugatném et fél 
közösen (Brezsnyev bonni látoga­
tásakor) dek larált célja a „meg­
közelítő paritás” elérése és ez 
csak magas szintű nemzetközi tá r ­
gyalásokon lehetséges.

Ám a célt követve a CDU— 
CSU lépten-nyom on akadályba ü t­
közik. A jelenlegi elnök, W alter 
Scheel (az FDP volt elnöke és a 
B randt-korm ány egykori külügy­
minisztere) jóval nagyobb tiszte­
letnek, népszerűségnek örvend, 
m int az ellenlábas K arl Carstens, 
a Bundestag parlam en t) jelenle­
gi kereszténydem okrata elnöke. 
Carstens náci m últja  és nem  tisz­
tázott szerepe a nyugatném et tit­
kosszolgálatok illegális fegyverüz­
leteiben a hatvanas évek elején — 
nagy tehertétel. O lyannyira, hogy 
több CDU-képviselő is hajlik  a lá ­
zadásra, vagyis arra , hogy C ars­
tens ellen szavazzon. Ha ez meg­
történik, és Carstens például csak 
a második fordulóban kapja meg a 
szükséges szavazatszám ot, a legna­
gyobb csapás nem is őt, hanem

pártelnökét, Kohlt éri, am iért kép­
telen volt egységesen mozgósítani 
párth íveit erre  a közvetlen össze­
csapásra. Sokan azt sem ta rtják  
elképzelhetetlennek a R ajna p a r t­
ján, hogy Carstensszel áll vagy bu ­
kik Kohl pártelnök is.

A Wehner-konfliktus

Még nagyobb v ihart kavart az 
év első heteiben a katonai enyhü­
lés jövendő lépései körüli vita. 
H erbert W ehner, az SPD „ideoló­
giai karm estere” úgy íté lte  meg, 
hogy az enyhülés folyam ata Ke­
let és Nyugat között veszélyesen 
lelassult, k ifejtette: a leszerelési 
tárgyalások szinte egy helyben to­
pognak, és a nyugati szövetségen 
a sor konstruktívabb, rugalm a­
sabb m agatartással lendíteni át a 
holtponton a tárgyalásokat. W ehner 
egyben elvetette azt a NATO-n 
belül hangoztatott — és a CDU— 
CSU által szenvedélyesen tám oga­
tott — tézist, hogy a Szovjetunió 
katonai ere je  agresszív, tám adó 
jellegű és európai fölénye a 
NATO-országok lé tét fenyegeti. 
W ehner h ibásnak m ondotta azt az 
elm életet, am ely szerin t előbb 
fegyverkeznie kell a N yugatnak 
ahhoz, hogy azután  az „erőegyen­
súly pozíciójából” tárgyalhasson 
ugyanezeknek a fegyvereknek a 
felszám olásáról. W ehner b írá la tá­
ban nem kím élte a szabaddem ok­
ra ták  (Genscher) irány íto tta  kül­
ügym inisztérium ot sem, am elynek 
utasításai alap ján  az NSZK dele­
gációja fékező szerepet já tszik a 
bécsi haderőcsökkentési tárgyalá­
sokon.

M iként várható  volt, a  CDU— 
CSU azonnal á ru lást kiáltott, az 
NSZK kiárusításával, a NATO 
cserbenhagyásával vádolta W ehnert 
és nézettársait. Az időnként út- 
széli hangnem ű parlam enti v itá ­
ban a CDU—CSU önm agát k iá l­
to tta  ki a N yugat igazi védelm e­
zőjének: „kem énykezű”, „m egalku­
vás nélküli” katonapolitikát köve­
te lt a korm ánytól. A tirádák  azon­
ban nem  a képviselőtársaknak, h a­
nem  az otthoni választóknak szól­
tak — és ezzel az Unió sokak sze­
rit „bejött W ehner u tcájába” : elő­
térbe to lta újból a kelet—nyugati 
viszony kérdéskörét, azt a tém át, 
am ely m ár annyi választáson bi­
zonyult döntőnek a szavazók sze­
mében. Az olaj- és dollárválság a 
nyugat-európai egység nehézségei 
u tán  a „keleti politika” ism ét visz- 
szanyerte a nyilvánosság előtt is 
vezető helyét a  nyugatném et poli­
tikában.

Az állóháború lövegei újabb 
m unícióra várnak. És miközben a 
pártok „nehéztüzérsége” időnként 
szünetet tart, a  „kézifegyverek” 
szinte szakadatlanul pufognak.

SÁNDOR ISTVÁN
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A tőkés állam ok gazdaságának 
igazán kevés ágazata dicse­
kedhet a  profit évenkénti 

megkétszereződésével. A kevesek 
közé ta rtozik  a  m űkincskereske­
delem, am ely az 1973-as közel- 
keleti háború t követő olajválság 
óta e lte lt időszakban szinte példa 
nélküli k a rrie rt fu to tt be. M a m ár 
m inden m agára valam it adó nyu­
gati lap  külön árverési rovattal, 
s árverési tudósítók hadával ren ­
delkezik.

A gyakori aukciókról szóló rész­
letes beszámolók időnként a bűn ­
ügyi tudósítások izgalm ával vetek­
szenek. A hagyom ányos m űkin­
csek — képek, szobrok, ékszerek, 
bútorok stb. — m ellett m anapság 
szinte m inden kalapács a lá  kerül: 
régi autók, bélyegek, órák, fegy­
verek, könyvek, porcelánok, tö rté ­
nelm i nagyságok intim  ruhadarab ­
jai, és a felsorolást még sokáig le ­
hetne folytatni.

Az árverésiparág  fellendülését, 
persze, nem  elsősorban a gyűjtők 
szám ának a  gyarapodása, hanem  
a konjunktúra kedvezőtlen a la ­
kulása, valam in t a spekuláció se­
gítette és segíti elő.

A hűvös eleganciával berende­
zett londoni és New York-i á r ­
verési te rm eket nem  a kispénzűek 
töltik  meg zsúfolásig napról nap­
ra, hanem  a gazdagok, ak ik  ag ­
godalm askodva kénytelenek tudo­
másul vennij'Vhogy vagyonuk é r ­
tékét egyre ny irbálja  a  lassan csil­
lapuló infláció. A gyárak 60—70 
százalékos kapacitáskihasználtsága 
m ellett szám ukra nem  kifizetődő 
új beruházásokba fektetni a  pénzt, 
hiszen a kilátások a  gazdasági 
fronton a fejlett tőkés országok­
ban nem  a legrózsásabbak. Sok­
kal biztosabb, jövedelmezőbb, s 
nem utolsósorban értékállóbb be­
fektetés a m űkincsvásárlás.

A komoly vagyonnal rendelke­
zők tehá t m űkincsekbe, ékszerek­
be, ingatlanokba m enekítik pén­
züket.

Term észetesen a  licitálók sorá­
ban néhány valódi gyűjtő is ta ­
lálható, de az alkudozók többsége 
m anapság spekulációs célból ke­
resi fel az árverésre szakosodott 
vállalatok term eit. (Érdemes meg­
jegyezni, hogy csak a legritkább 
esetben derül fény a „nagy fa la ­
tok” vevőinek kilétére, hiszen ők 
személyesen nem  szoktak 'r é s z t  
venni az árverésekén. M egbízott­
juk  ú tján  licitálnak, sok . esetben 
a  v ilág m ásik végéről, órákon át 
üzemelő „forró dró t” segítségével.
A milliomosok ugyanis nem  szí­
vesen teregetik  a .:- pénzügyeikkel 
kapcsolatos m anővereiket, szíve­
sebben m aradnak inkognitóban.)

M indennapossá vált, hogy a  m eg­
vásárolt m űtárgyak ; többsége né­
hány év m úlva ‘jiism ét^áiyérésre  
kerül, s a  k ik iá ltá siján  :t időközben 
— figyelembe Véve jV; pénz rom ­
lását is —, jócskán megemelkedik.

Az aukciók egyébként az elm últ 
• ha t esztendő során új vendégek­
kel gyarapodtak. Ma »már m eg­
szokottá vált, hogy a. ;  *nesés va- 
gyonokkal rendelkező tolajsejkek 
képviselői is o tt ülnék, az izgatot­
tan licitálók s o r a ib a n ,s  a m eg­
vásárolt m űkincsek egyre nagyobb 
hányada ju t el a  Közel-Keletre.

A világ árverési központja Lon­
don. I tt  m űködik a  szakm a két 
verhetetlen  csillaga, a nagy ta ­
pasztalattal rendelkező és megbíz­
hatóságáról ism ert Sotheby és a 
C hristie cég. Az előbbit 1744-ben, 
az u tóbbit pedig 1766-bae alap íto t­
ták. (Jó hírnévnek örvend még 
az ugyancsak angol Bonhams, v a ­
lam in t a  Phillips árverési csar­
nok is, forgalm uk azonban jócs­
kán a sztároké a la tt marad.) Az
1977—78-as pénzügyi évben az a n ­
gol árverésszervező cégek forgal­
ma 280 m illió font vo lt (húszon- >j 
nyolcszor több m int 10 évvel ko- ■■} 
rábban). Ebből a  Sotheby része- t  
sedése elérte  a 162 millió fontot.

W e 're  o ld  m asters  a t  m o v in g  w o rk s  o f a rt.
Call us for a beautiful exhibition 

no matter what you're moving.j
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MŰVÉSZETI AUKCIÓ HIRDETÉSE 

Szamos esetben az Interpol is tehetetlen

A nagy forgalom a r ra  késztette 
a  Sothebyt és a C hristie-t, hogy 
tevékenységét m ultinacionálissá 
szélesítse ki. Külföldi fiókválla­
la taik  szerte a  világon nagy m eny- 
nyiségű m űkincseket vásárolnak 
fel. A Londonban eladott tárgyak 
30—40 százaléka külföldi eredetű. 
A nemzetközi érdeklődést — a 
kereslet m ár jó néhány éve m eg­
halad ja  a kínálato t ezen a  külön­
leges piacon — jól m utatja , hogy 
a  m egvásárolt m űkincsek mintegy 
60 százaléka külföldre vándorol. 
A Sotheby am erikai leányvállala­
tának  tavaly 61 millió font for­
galm a volt, miközben a  konkur- 
rens Christie olasz, am erikai, 
ausztrál, svájci és holland é rté ­
kesítése is m egkétszereződött, N ap­
ja inkban  tehá t az árverések is á t­
lépik az országhatárokat, az  igé­
nyeknek megfelelően az aukció 
„házhoz megy”.

A ké t vezető angol cég koráb­
ban családi tu lajdonban volt, ma 
m ár azonban m indkettő részvény- 
társaság, am ely részvényeseinek 
osztalékát fizet. (Méghozzá nem  is 
akárm ilyet!) A k ia laku lt szoká­
soknak megfelelően m ind az el­
adó, m ind pedig a  vevő 10—10 
százalékos ju talékot fizet az  á r­
verező cégnek, sőt a  vevő sok 
esetben ennél többet is hajlandó 
fizetni, csakhogy hozzájusson az 
óhajto tt műkincshez, vagy gyűjte­
ményhez.

Az árverések előre m eghatáro­
zott program  szerint, hagyományos 
szertartásokkal bonyolódnak le. 
Hétről hétre  vastag program füzet 
jelenik meg, am elyben az  árverést 
szervező cég közli, hol, m ikor és 
milyen árukörben rendez aukciót. 
M a m ár ugyanis csak ritka, ese­
tekben  kerül egyszerre kalapács

a lá  festm ény és porcelán; az á r­
verések szakosodtak.

Egy-egy nap festm ényeket, bú ­
torokat, régi pénzeket stb. árve­
reznek, „keverésre” általában  csak 
akkor kerül sor, ha egész gyűjte­
mény — méghozzá több  árukör­
ben — kerül kalapács alá. A ka­
talógusok részletes le írást ta r ta l­
m aznak a  m űtárgyakról, s az á r ­
verező cég kiállítóterm eiben né­
hány napon á t — szigorú bizton­
sági intézkedések közepette — meg 
is lehet tek in ten i a  tárgyakat. Sőt 
a legértékesebb árverési „holm ik” 
képét, és le írásá t az újságokban is 
közzéteszik — hirdetés fo rm ájá­
ban.

Viszonylag keveset tud  a  világ 
az úgynevezett fekete árverések­
ről, am elyekhez term észetesen a 
patinás cégeknek semmi közük. A 
m űkincskereskedelem  „második 
vonala” a jól szervezett nem zet­
közi csempésztevékenység. A to l­
va j- és csem pészbandák általában  
m egrendelésre dolgoznak, s az ese­
tek  többségében az ellopott és k a ­
landos úton az orgazdához eljutó 
m űtárgyak soha sem kerü lnek  visz- 
sza jogos tulajdonosaikhoz.)

Az Interpol is tehete tlen  számos 
esetben a  m űkincstolvajokkal 
szemben. Különösen Olaszország 
és Görögország „kirablása” öltött 
ijesztő m éreteket az elm últ esz­
tendőkben : Itáliában évente m in t­
egy tízezerre tehető a  m űkincs­
rablások száma. A feltételezett 
gyűjtőhely Svájc, ahonnan a ren ­
delt lopott áruk  a  „m agánexport” 
csatornáin ju tn ak  el a világ m in­
den tá jára .

A gyűjtők és spekulánsok pénz­
tá rcája  egyre gyakrabban és mé­
lyebbre nyílik, am it jól bizonyít 
néhány 1978-as eladási rekord is.

Világgazdaság

Árverésár
Fehér és 
fekete aukciók

Mintegy 4 m illió dollárért cserélt 
gazdát tavaly  egy Rubens-kép, 
D ürer egyik akvarelljéért pedig 
1,3 millió do llárt fizetett új gaz­
dája. Az akvarellek  népszerűségét 
jelzi, hogy Cézanne egyik csend­
élete 550 000, Picasso egyik víz­
festm énye pedig 130 000 do llárt ért 
új gazdáiknak. Feltűnő volt vi­
szont a  szakem bereknek, hogy
1978-ban a szobrok irán t alig m u­
tatkozott érdeklődés az árverése­
ken.

Továbbra is jó befektetésnek bi­
zonyul a régi fegyver. A rekordot 
az elm últ évben egy elefántcsont- 
m arkolatú, 300 évvel ezelőtt ké­
szített pisztoly ta rto tta  72 000 dol­
lárral. Az érm ék m ellett újabban 
az  an tik  szőnyegek is sok befek­
te tő t vonzanak.

Az érték-, az áru- és a deviza- 
tőzsdékről azt szokták mondani, 
hogy a gazdasági helyzet szinte 
legérzékenyebb barom éterei, sőt 
sa já t m aguk is befolyásolni tud ják  
a konjunkturális helyzet a laku lá­
sát. A jegyzéseket a  nap  m inden 
órájában milliók figyelik feszül­
ten, hiszen meggazdagodásról vagy 
akár csődről is szó lehet a  jegy­
zések alakulása kapcsán. A m ű­
kincspiac (s ezen belül is első­
sorban az árverések) közvetlenül 
nem irány ítják  a  tőkés világ gaz­
dasági helyzetét, mégis igen jól 
m utatják  a legfontosabb irányza­
tokat. (A dollár gyengélkedése ese­
tén például a stabil valu tá jú  o r­
szágok m űkincskereskedői és -be­
fektetői elárasztják  vevőként az 
am erikai műkincspiacot, s ennek 
következtében az árak  még m aga­
sabbra emelkednek.) Ma m ár a 
nemzetközi m űkincspiac azonnal és 
érzékenyen reagál az árfo lyam ­
ingadozásokra, az inflációs rá ta  
változásaira, a beruházási helyzet­
re, a kam atlábak  alakulására, s 
nem  utolsósorban a nagy gazda­
ságkutató intézetek rövid és kö­
zéptávú konjunkturális előrejelzé­
seire. Mivel ez utóbbiak gyors ja ­
vu lást nem  ígérnek a tőkés gaz­
daságok szám ára az elkövetkező 
évtized közepéig, a m űkincsgyűjtő 
és -spekuláns milliomosoknak- nem 
kell attól tartaniok, hogy áresés 
következik be a műkincspiacon.

GONDA GYÖRGY—
s z e n t g Al i  Pé t e r

Az ENSZ alapokm ánya bizonyos különbséget 
tesz eredeti és nem  eredeti tagállam ok között. 
Eredeti tagoknak azok szám ítanak, am elyek az 
Egyesült N em zeteknek a Nemzetközi Szervezet 
tárgyában San Franciscóban ta rto tt értekezle­
tén való részvétel vagy az Egyesült Nemzetek 
1942. ja n u á r 1-én kelt nyilatkozatának előzetes 
aláírása u tán  a  világszervezet alapokm ányát 
aláírták , illetve sa já t alkotm ányos e ljárásuk­
nak megfelelően m egerősítették. A nem  eredeti 
tagállam oknak valójában négy feltételnek kel­
le tt megfelelniük, illetve ezek a feltételek vonat­
koznak változatlanul azokra, akik még nem tag­
jai a  világszervezetnek, de ezt követően ké­
relm ezni fogják taggá felvételüket. E feltéte­
lek a következők: az új tagnak békeszeretőnek

—  DIPLOMÁCIA —
kell lennie, válla lja  az alapokm ányban foglalt 
kötelezettségeket, a  világszervezet m egítélése 
szerint e kötelezettségek teljesítésére képes és 
hajlandó, a Biztonsági Tanács a ján lására  a köz­
gyűlés határozatban m ondja ki a felvételt. Az 
ENSZ-nek 1945-ben tö rtén t m egalakulásakor 50 
tag ja  volt, azóta m integy kétszer ennyi nem ere­
deti tagállam m al bővült a  világszervezet. A m ű­
ködés során m ár nincs különbség az eredeti és 
nem  eredeti tagok között, kivéve az öt nagyha­
talm at" (Szovjetunió, USA, Anglia, K ína, F ran ­
ciaország), am elyek a Biztonsági Tanács állandó 
tagjai, ennek következtében a Tanácsban erősebb 
a politikai és jogi helyzetük, nagyobb a  felelős­
ségük.



Laosz

A „mellékfront”

I Kína hatalmi törekvései 

Stratégiai „csábítás”

NŐI MILICISTAK LAOSZBAN 

A kínai félkatonai je lenlét felszámolását sürgette

Az országépítő tervek  kivitelezé- 
hez nem csak Időt, hanem  bizton­
ságot is kért Laosznak az ország 
központi lapja, a Sieng Pasason. 
A szóban forgó cikk még novem ­
berben je len t meg. Azóta je len ­
tékeny változások zajlo ttak  le  en ­
nek a kicsi, gyéren lako tt és n a ­
gyon e lm arado tt indokínai ország 
közvetlen környezetében. Bizton­
sági helyzete Kam bodzsa felől 
alapvetően (m egbukott a  Pol Pot- 
rezsim), Thaiföld felől jelentősen 
(Kriangsza'k tábornok vientianei 
látogatása m egvetette a  ta rtó s eny­
hülés alapjait) javult. Ugyanakkor 
a  kínai politika bru tális fordulata, 
a V ietnam  ellen ind íto tt tám adás 
az országot m ellékhadszíntérré vál­
toztatta, még akkor is, ha a  kínai 
és laoszi katonák egyetlen puska­
golyót sem lő ttek  egym ásra.

Kényes földrajzi helyzet

Laosz földrajzi elhelyezkedése 
óriási csábítás a kínai stratégák­
nak — és legalább ekkora koc­
kázat V ietnam nak. H a ugyanis a 
k ínaiaknak (ami term észetesen egy 
Laosz elleni agressziót feltételez) 
sikerülne megvetniük lábukat az 
ország legészakibb körzeteiben és 
felvonulási tereppé változtatni ezt 
a térséget, akkor jelentős m érték­
ben jav ítanák  stratégiai pozíció­
ju k a t V ietnam m al szemben. Az 
újabb kínai tám adástó l ta rtó  VSZK 
stratégiai lekötöttsége ism ét k é t­
irányúvá válna: más szóval hely- 
reá llna  az a  tű rhetetlen  állapot, 
am ely a  kam bodzsai fekély e ltá ­
volításával egyszer m ár megszűnni 
látszott.

Laosznak m in t baráti és bizton­
ságos környezetnek sértetlen for­
m ában való megőrzése éppen ezért 
V ietnam  szám ára igen nagy je len ­
tőségű. A ligha fé r hozzá kétség, 
hogy országuknak ezt a  minőségét 
óhajtják  fenntartan i és erősíteni a 
Laoszi Forradalm i N éppárt veze­
tői. Ugyanők — szinte az ob jek­
tíve lehetséges legutolsó pillanatig 
— szerették volna K ínával is m eg­
ta rtan i a barátságot; sem m iképp 
sem keresték a  konfrontációt. Laosz 
szem pontjából csakis a  kínai po­
litika felelősségét lehet keresni a b ­
ban, hogy a  Vietnam m al vállalt 
feltétlen szolidaritás és a  Kína 
irán ti barátság egyidejű ápolása 
lehete tlenné vált. A m ikor V ientia- 
néban felism erték, hogy K ína a 
laoszi „szárny” felől is destabili­
zálni ak a rja  Vietnam ot s az o r­
szággal kapcsolatos stratég iá jának  
másik elem e — az előbbivel te r­
mészetes összefüggésben — m agá­
nak a „szárnynak” (Laosznak) a 
destabilizálása, eltökélten k iálltak  
V ietnam  és az indokínai egység és 
ezzel sa já t biztonságuk védelm é­
ben.

Laosz szám ára az indokínai szo­
lidaritás — ha még oly magától
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értetődő dolog is — nem  öltött 
könnyű döntésekben testet. Végül 
is eszközei, am elyekkel semlege­
sítheti a  kínai agresszivitást, nem 
olyan változatosak és hatékonyak, 
m int Vietnamé. A világsajtóban 
egyöntetű a  vélemény, hogy Kína, 
viszonylag kis „befektetéssel” igen 
nagy zavarokat okozhat Észak- 
Laoszban. Éppen ez az, am it a 
vientianei vezetők szerettek volna 
elkerülni, egyebek között úgy, hogy 
még kijelentéseikkel sem  adnak 
ürügyet Pekingnek provokációkra.

Az indokínai helyzet polarizáló­
dása, K ína V ietnam  elleni „fojto­
gató” tak tik á ján ak  é re tt form ák­
ban való megjelenése, a  Pol Pot- 
ellenes kam bodzsai felkelés te r je ­
dése s végül, de nem  utolsósorban 
a meo- törzs egyes csoportjainak 
lázadása eredm ényezte azután, 
hogy a  m últ év októberében m eg­
szűnt Laosz „tak tikai” hallgatása, 
és m egkezdődött a  kinad politika 
(jobbára burkolt form ájú) b írá ­
lata.

A kártevés változatai

A sort K ham pay Boupha, ügy­
vivő külügym iniszter ENSZ-beszé- 
de nyito tta meg. Ennek fő gon­
dolata az volt, hogy Laosz „nem 
m aradhat közömbös a  térségben 
zajló esem ényekkel szemben” s 
elítéli a délkelet-ázsiai térség „or­
szágainak belügyeibe avatkozó 
nagyhatalm i politikát”. Nem sok­
kal később Szufanuvong állam fő 
b írá lta  a  „nemzetközi reakciónak” 
(ez a  kifejezés akkor is, azóta is 
félre nem  érthető  módon K ínára 
utalt) azokat a  kísérleteit, hogy 
gazdasági, politikai és katonai é r ­
telem ben egyaránt felbillentsék az 
ország belső egyensúlyát.

Az állam fő — részben vagy 
egészben — m indhárom  esetben 
K ínát aposztrofálta. Ennél a pont­
nál azért érdem es elidőzni egy ke­
veset, m ert ugyanezekkel a  je len­
ségekkel találkozni ma is, talán

egy „agresszió elő tti” stratégia, á l­
lapot kifjezéseként,

Szufanuvong m egem lítette, hogy 
a  külföldön élő — illetve oda m e­
nekü lt — em igráns jobboldali po­
litikusoknak az Egyesült Államok, 
Japán, Franciaország és Thaiföld 
u tán  új tám ogatójuk akadt, és ez 
Kína.

N éhány héttel a  Szufanuvong- 
beszéd után  az  em igránsok „ideig­
lenes korm ányt” alak íto ttak  a  mo- 
narchista — 1975-ig létező — p ar­
lam ent utolsó elnökének, Saniko- 
nénak a  vezetésével, dél-francia­
országi székhellyel. Ugyanezek az 
elem ek időről időre kom m andókat

küldenek haza, rendszeres politi­
kai propagandával p róbálják  a lá ­
ásni a  laoszi kom m unisták politi­
káját, népszerűtlenné tenni Viet­
nam hoz és m ás szocialista á lla­
mokhoz fűződő baráti viszonyát. 
Szufanuvong szerint sikerült zavart 
okozniok „néhány helységben és 
útvonalon” — hihetőleg ott, ahol 
a  forradalm i közigazgatás ere je  
a la tta  m arad a  városi szintnek.

Egy másiik h írhed t em igráns, az 
„ópiumos” m eók (a harm ad ik  leg­
nagyobb lélekszám ú laoszi nép­
csoport) egykor CIA -alkalm azás- 
ban álló vezére, Vang Pao tábo r­
nok a közelm últban — hírek  sze­
rin t — Bangkokban m ajd Peking- 
ben bukkan t fel. Vang Pao és a 
k ínaiak m indeddig meglehetősen 
obskúrus viszonyát V ientiane szá­
m ára meglehetős élességgel expo­
nálta  a Vang Pao-utódnak számító 
Chau P h a  nyílt lázadása. A laoszi 
néphadseregnek csak a  Népi De­
m okratikus K öztársaság kikiáltása 
harm adik  évfordulóján, 1978 no­
vem berében sikerü lt ostrom gyűrű­
be fognia, m ajd likvidálnia a  hegy­
vidékre beékelődött meo bandá­
kat, am elyek — hivatalos vien­
tianei közlés szerint — együttm ű­
ködtek az  em igránsokkal. (Ez az 
együttm űködés voltaképp te rm é­
szetes folyom ánya annak, hogy az 
A m erika-ellenes háborúban a  meók 
szemben álltak  a  forradalm i erők­
kel. Pontosabban szólva az Egye­
sült Á llam oknak sikerült a  rossz 
ügy szolgálatába m anipulálni a  
törzs prim itíven agresszív szepa­
ra tista  törekvéseit.) M indenesetre 
m a V ientiane a  tü relem  és a m eg­
bocsátás po litikáját gyakorolja 
azokkal a  m eókkal szemben, akik 
belátták  tévedéseiket, és készek 
az össznemzeti érdekeket szolgál­
ni. Ezt a  politikát a  laoszi állam  
egyik meo szárm azású alelnöke, 
Faydang Lobliayao h irdette  meg.

Ami a  gazdasági kártevést illeti, 
Szufanuvong, az idegen ügynökök 
sugalm azásait követő ellátási za­
varokra u ta lt — am elyeken egyéb­
ként a  népi állam, egyebek között, 
úgy igyekszik ú rrá  lenni, hogy a

kereskedelm et állam i kézbe es e l­
lenőrzés a lá  vonja.

A laoszi—kínai viszonyban é rte ­
lem szerű fordulópont volt a  K ína 
tám ogatta  Pol-Pot-rendszier bukása 
és a  Heng Sam rin vezette Népi 
Forradalm i Tanács hatalom ra ju ­
tása. Laosz az elsők között is­
m erte el az  új korm ányt. Ezt kö­
vette a  V ietnam  elleni kínai ag­
resszió. Ez utóbbit illetően a  laoszi 
m agatartás „íve” a  K ínát elítélő, 
a  kínai csapatok visszavonását és 
a  békés rendezést sürgető laoszi 
korm ánynyilatkozattól (február 19.) 
a  Laoszra nehezedő kínai fenye­
getéssel foglalkozó nyilatkozatig 
(március 7.) h a j lo tt  Laosznak, m int 
közvetlenül érdekelt félnek az  ál­
lásfoglalása öt nappal a  laoszi füg­
getlenség és te rü le ti épség védel­
m ében elhangzott szovjet és h á ­
rom nappal az ugyanebben a  vo­
nalban haladó vietnam i korm ány- 
nyilatkozat u tán  lá to tt napvilágot.

V ientiane m indenekelőtt ké t do­
log m ia tt tiltakozott: egyrészt, 
hogy K ína csapatokat von össze a 
laoszi határon, másrészt, hogy ké­
m eket és diverzánsokat küld át 
„a lakosság félrevezetésére és m eg­
félem lítésére, szakadás előidézésére 
a  soknem zetiségű laoszi népen be­
lü l”.

Ennek megfelelően követelte, 
hogy a reguláris kínai erők ösz- 
szevonása azonnal szűnjék meg, 
s hogy a  k ínaiak  hagyjanak fel 
az ország belügyeibe való beavat­
kozással. N éhány nappal később a 
vientianei korm ány felkérte  K í­
nát, hogy h ív ja  haza az  Észak- 
Laoszban tevékenykedő k ínai „út­
építő m unkásokat”, akik a V iet­
nam  ellen folyó katonai akciók 
beindulása óta út helyett lövész­
árkokat ásnak.

összefonódó sorsok

A kínai bel viszonyoknak sajátos 
vonása, hogy az út-, vasú t- és h íd­
építés a  népi felszabadító hadse­
reg műszaki alaku la ta inak  priv i­
légium a (a szükséges gépi beren­
dezésekkel csak a  hadsereg ren ­
delkezik). így e nyilatkozattal 
Laosz tulajdonképpen — és n a­
gyon udvarias form ában, köszöne­
té t fejezve ki az  ú tépítőknek — 
a tízéves m ú ltra  visszatekintő, a 
korábbi polgári és koalíciós kor­
mányok jóváhagyásával fen n ta r­
to tt kínai félkatonai je len lét fel­
szám olását sürgette.

K ína hajlandónak m ondotta m a­
gát a  kérés teljesítésére. Jegyzé­
kében azonban, am ely ezt a  tényt 
rögzítette, cinikus módon kétségbe 
vonta Laosz szuverén akara tá t, és 
a lépést összefüggésbe hozta „más 
országok nyom ásával”. Mindezt 
m egfejelte egy olyan „tanáccsal”, 
hogy „a laoszi korm ány ne halad­
jon tovább a  K ína-ellenes úton”.

M indent egybevéve úgy tűn ik : 
Laosznak sem  ju t túlságosan sok 
szabad lélegzet, pedig elm aradott­
sága leküzdéséhez erre  nagy szük­
sége volna. A népi korm ányzat 
egyelőre elemi terveken dolgozik: 
meg a k a rja  terem teni a  feltétele­
ke t ahhoz, hogy a lassan kollek- 
tivizálódó mezőgazdaság többet 
nyújtson, m int am i az éhezés el­
kerüléséhez szükséges. Ki akarja  
term elni — V ietnam  és sok más 
szocialista ország hozzájárulásával 
— az új szakem bergárda első nem ­
zedékét. K ét-három  év a la tt le 
akarja  küzdeni az  óriási írástu d at­
lanságot. A lapokat kíván te rem ­
teni ahhoz, am iből m ajdan  kinő 
az ipar.

M inderre zavartalanul aligha­
nem csak akkor lesz képes, am i­
kor m ár a m ásik két indokínai 
ország is a  nyugodt építő m unká­
nak szentelheti erőforrásait, ener­
giáit. Sorsuk — ezúttal K ína el­
lenében — egybefonódik.

ACZÉL ENDRE



E rős árem elkedést hozott m a­
gával a  világpiacon 1979. Az 
év tavaszáig a  legfontosabb 

nyersanyagokat figyelő am erikai 
Moody-index 7 százalékkal halad­
ta meg a  tavaly decem beri értéket, 
míg az angol R euter-index ugyan­
ezen időszak a la tt 5 százalékos 
em elkedést regisztrált. A növeke­
dés m értéke kétségkívül jelentős. 
Éves szinten számolva — tehát ha 
az év további hónapjaiban is ha­
sonló d inam ikát tételezünk fel — 
20 százaléknál is többet jelenthet, 
(összehasonlításul: a  nyersanya­
gok világpiaci árai ENSZ-adatok 
szerint tavaly egész évben csupán 
4 százalékkal emelkedtek.)

A gazdasági tényezők többsége 
azonban a rra  m utat, hogy nincs 
szó egy újabb árrobbanásról, 
1974—75 visszatéréséről.

A nyersanyagpiacok idei m eg­
élénkülését, a h irtelen  drágulást 
több, párhuzam osan ható faktor 
okozta. A lapvető szerepénél fogva 
— am elyet m in t energiahordozó és 
m int vegyipari nyersanyag játszik 
— elsőként az OPEC-országok de­
cem beri o lajárem elését kell k i­
em elni, m elynek h a tásá t az iráni 
esem ények következtében előálló 
o lajhiány és az ezt követő új á r ­
em elések csak megsokszorozták. 
Az OPEC döntései, persze, a dol­
lá r  irán ti bizalm at is m egingat­
ták, m egerősítették a va lu ta  gyen­
gülésére spekulálókat. Következés­
képpen azon áruk  eladói, kik üz­
leteiket dollárban kötötték, á r­
emeléssel igyekezték bevételeik é r ­
téké t stabilizálni.

Más nyersanyagok esetében a 
világgazdasági kon junk tú ra enyhe 
m egélénkülése és az ezzel együtt 
járó  készletezési hullám  vezetett 
dráguláshoz. Néhány árupiacon 
politikai események következtében 
állt elő szűkös kínálat. Az árem el­
kedéshez vezető gazdasági ténye­
zők hatását azonban m indig m eg­
sokszorozta a bizonytalan piaci 
helyzetben szükségszerűen je len t­
kező spekuláció.

A mezőgazdasági árak

A mezőgazdasági term ékek kö­
zül világszerte a  legnagyobb é r­
deklődés a búza és kukorica chi­
cagói jegyzéseit követi. Tavaly de­
cem berhez képest m árcius végére 
a  búza jegyzésára lényegében nem  
változott, a  kukoricáé viszont 8 
százalékkal em elkedett. A válto­
zatlan búzaár mögött azonban a 
negyedéven belül erős hullám zás 
van: m árciusban az am erikai jegy­
zés 11 százalékkal esett, azelőtt 
viszont az ár m ár hosszabb ideje 
folyam atosan em elkedett. Téli hó­
napokban — am ikor a term ést 
m ár betakaríto tták , m ennyiségét 
megbízhatóan felm érték —, a  búza 
á rá t hagyom ányosan a következő 
term ésre vonatkozó prognózisok és 
a  term elői készletekről szóló fel­
m érések határozzák meg.

A FAO januárban  még úgy vél­
te, hogy 1978-hoz képest — mely 
rekordév vo lt — a  búzaterm és 
előreláthatóan 4 százalékkal esni 
fog. Februárban  azonban az  USA 
mezőgazdasági m inisztérium a m ár 
1,425 m illiárd tonnás gabonater­
m ést prognosztizált az 1978—79-es 
mezőgazdasági évre. Ez az érték  
7 százalékkal haladná meg a ta ­
valyi tényszám ot. Ugyancsak fel­
felé m ódosította az am erikai for­
rás az ö t  legfontosabb búzaexpor­
tő r  ország készleteiről készített 
felm érését is, eszerin t az  átmenő 
búzakészletek csaknem  55 millió 
tonnára tehetők. A washingtoni 
mezőgazdasági m inisztérium  becs­
léseit igen komolyan veszik a  pia­
con, köztudomású, hogy prognózi­
sa it a szakértőkön kívül m ester­
séges holdakról készített felvételek 
is segítik.

A jegyzésárak m árciusi esését

Világgazdaság

Piaci panoráma

m inden bizonnyal meggyorsította, 
hogy a Nemzetközi Búzatanács 
előrejelzése teljesen egybeesett az 
USA-forráséval. A nemzetközi 
szervezet 1979-re 440 millió tonnás 
rekord búzaterm ést v á r  és a te r­
melői készleteket is az  am erikai 
mezőgazdasági m inisztérium m al 
egyezően ítéli meg. A fentiek kö­
vetkeztében m egindult a  búza á rá ­
nak lemorzsolódása. A folyam at 
azonban nem  te rjed t ki a  kukori­
cára, i t t  a  term ésbecslések árm ér­
séklő ha tásá t az Egyesült Álla­
mokban jelentkező erős belső ke­
reslet semlegesíteni tudta.

A gabonapiac te h á t nem  tü k ­
rözi a nyersanyagpiacokon álta-

Nyersanyagok 

Szilárdulási irányzatok

KOLWEZI (ZAIRE) RÉZBANYA
A bizonytalan piaci helyzetben szükségszerűen jelentkező spekuláció

Iában jelentkező drágulást, de á r ­
csökkenés jelentkezik a kakaónál 
is. 1978 decem berében 1 tonna 
ghanai kakaó ára  Londonban 1972 
font volt, m árcius végére az ár 
1659 fon tra esett vissza. Az év 
elején a term elő országokból — 
elsősorban N yugat-A frikából — jó 
term éskilátásokról érkeztek  hírek 
miközben a nagy -im portőr á lla­
mok statisztikái mérséklődő fo­
gyasztásról árulkodtak. A k ilá tá ­
sok azonban nem  voltak egyértel­
műek, ezért a  londoni jegyzésár 
1979 első hónapjaiban a  tavaly 
év végihez képest fel- s lefelé egy­
a rá n t fluktuált.

Kávé- és kakaóár

M árcius közepén pedig egyszer­
re  ké t prognózis is m egjelent az
1979-es term éskilátásokról. A Nem ­
zetközi K akaótanács szerin t a  fel­
használó állam ok őrlési elő irány­
zatai 13 000 tonnával meg fogják 
haladni a várható  te rm ést — en ­
nek eredm énye pedig csakis á r­
em elkedés lehet. Más vélem ényen 
vo lt viszont a szakm ában ugyan­
csak tekintélyes Gill and Duffus 
cég. Szám ításai szerint a  folyó év­
re  42 000 tonnás kakaótöbblet is 
lehetséges a  világon. A piac egy­
előre az utóbbi vélem énynek hitt, 
a  negyedév végén reg isztrált árak  
a legalacsonyabbak 1978 júliusa 
óta.

A kakaó ára  m árciusban m ere­
deken esett, a  kávénál viszont ép­
pen ellenkező irányzat volt m eg­
figyelhető a  hónapban. A New 
York-i jegyzésár tavaly  decem­
berben 2926 dollár volt, feb ruár 
végére 2778 do llárra esett, m ár­
ciusban viszont rendkívül gyorsan 
ism ét 3000 dollár fölé szökött. J a ­
nuárban  a  piacon elterjedt, hogy 
latin -am erikai kávéterm elők egy 
csoportja — az úgynevezett „bogo- 
ta iak ” — határidős vásárlásokkal 
a k a rja  a  kávéárak  további esését 
m egakadályozni.

F ebruár elején valóban je len t­

kezett ennek  következtében a k á­
vépiacon bizonyos szilárdulás, 
azohban a jó  b raz il term ésről 
szóló prognózisok u tá n  az árak  is­
m ét m érséklődtek. A m árciusi nö ­
vekedés pedig m inden  bizonnyal 
átm eneti jellegűnek bizonyul, hisz 
a  Nemzetközi K ávészervezet prog­
nózisa szerin t is id én  58,5 millió 
zsákos jó term ésre szám íthatunk . 
(Ugyancsak csökkenő kávéárakra  
szám ít ez évben a FA O  is.)

A mezőgazdasági te rm ék ek  ára it 
a világpiacon á lta láb an  k ínálatuk 
határozza meg, a  k e re s le t többé- 
kevésbé állandónak tek in the tő . Ez 
m agyarázza, m iért n e m  követték 
a  fenti áruk  a  világpiacon je len t­
kező árem elkedési hu llám o t: a  jó 
term éskilátás m inden ü tt s tab ili­
záló tényezőnek bizonyult.

Az összesített nyersanyagindexek 
dinam ikus em elkedését te h á t nem  
a mezőgazdasági ternr lények, ha­
nem  elsősorban a  ff írnek és a 
könnyűipari nyersanya gok árm oz­
gása magyarázza.

A fémtőzsdék mozgása

Az év elején jó m inőségű réz­
ből a londoni tőzsdén tsrős hiány 
m utatkozott, a  tőzsde készletei ja ­
n u á r  hónapban 50 000 tonnával 
csökkentek. M indez persze, to ­
vábbi árem elkedést se jte te tt, tápo t 
adva a  spekulációnak. J  anuárban 
az am erikai rézkohók rruír a leg­
magasabb á ra t szám íto tták  fel 
1974 óta és a tekintélyes', londoni 
kereskedőcég, a  Wolff iis folya­
m atos árem elésre, csökkenő te r­
melői készletekre szám íto tt havi 
bulletinjében. Ezek a  tényt ;zők lá t­
hatóan nagyobb hatással v o ltak  a  
piacra, m in t az  am erikai keres­
kedelm i m inisztérium  a nalízise, 
mely a rézfogyasztás 2 százalékos 
visszaesését jósolta 1979-re. Feb­
ruárban  K ína V ietnam  ellen i tá ­
m adása ad o tt ú jabb  len d ü le te t a 
rézárak  em elkedésének. (A réz és 
általában a  színes- és r itka fém ek  
stratégiai fontosságúak.) A tenge­

rentúlon az am erikai term elők is­
mét növelték ára ik a t és a londoni 
tőzsde rak tára iban  regisztrált 
készletek 300 000 tonna a lá  estek. 
M indez 1975 óta nem  fordult elő: 
egy évvel azelőtt a  készletek még 
m eghaladták a  600 000 tonnát. 
M árciusban az  azonnali rézeladás 
a tonnánkénti 1062 fonttal öt­
éves rekordot m últ felül. Egy év 
a la tt pedig, 1978 m árciusához ké­
pest a rézárak megkétszereződtek.

Aligha hihető, persze, hogy a 
világnak valóban szüksége volt 
ennyi rézre. Valószínűbb, hogy az 
árupiacok hagyom ánya szerint, jó ­
részt a  spekuláció keze van az á r ­
em elkedés m ögött — s a  folyam a­
to t a kínai agresszió h íre  felerő­
sítette. Ha egy term ékben je len ­
tős árem elkedés van, m indig v an ­
nak kereskedők, akik  még n a ­
gyobb árem elkedésre spekulálnak 
és vannak persze felhasználók, 
akik  a  további árem eléstől való 
félelm ükben előrehozzák vásárlá­
saikat, mesterséges keresletet te ­
rem tve. így aztán valóban idő­
szakos hiány keletkezhet a piacon 
— különösen, ha a szóban forgó 
fém kiterm elésének helye éppen 
a konfliktusoktól enyhén szólva 
nem  m entes Afrika.

De nem csak a  réz fu to tt be k ar­
r ie r t 1979-ben. Abszolút rekordot 
állíto tt fel a  londoni fémtőzsdén 
az ólom is. Ja n u á r végén 523 fon­
té r t  jegyezték az  ólom tonnáját, 
a piacon kifejezetten hiány m u­
tatkozott. A m egnövekedett keres­
letet a rendkívül hideg időjárás 
válto tta  ki: a  kereskedők a v á r­
hatóan megnövekedő akkum ulá­
tor-forgalom  m iatt az ólom d rá­
gulását várták . Az ólom- és ónpiac 
érdekes jellem zője volt, hogy az 
azonnali eladás ára tonnánként 
30—40 fonttal m eghaladta a h á­
rom  hónapra kötött határidős szál­
lításokét. Ez az abnorm ális hely­
zet elsősorban a felfokozott azon­
nali kereslettel volt m agyarázható. 
(Az ónpiac egyébként nyugodtabb- 
nak bizonyult a  többi színesfémé­
nél ; m érsékelt hatást gyakorolt 
csupán az á rra  a  kínai agresszió 
és — m ásik oldalról — az am e­
rikai stratégiai készletek részleges 
felszabadítása sem hozott m agával 
komolyabb árm érséklést.)

Csúcspontot é r t el az alum ínium  
jegyzése is — nem rég szerepel 
csak a londoni tőzsdén —, egy év 
a la tt az á ra  csaknem  70 százalék­
kal nőtt. A tavalyi év decem beré­
hez képest 17 százalékkal d rágult 
a  cink, 255 fonttal nő tt a  nikkel 
term elői ára. Rekordot jegyeztek 
fel az ezüstnél is, m árciusban az 
unciánkénti á r  m eghaladta a 400 
fontot.

A nyersanyagpiacokon az árem el­
kedés lendülete — úgy tűn ik  — 
a negyedév végére lefékeződött, a 
felfelé irányuló tendenciá lassul.

GONDA GYÖRGY—
SZENTGÁLI PÉTER
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Természeti energiák

Űj a Nap alatt
Üj források konjunktúrája 

Korlátok ezredfordulóig

m asztottak kifogást, m ert a  Nap 
energ iájának  csak tö redékét fogja 
fel bolygónk, s így a  „veszteségek” 
csökkentése sem m iképpen nem be­
folyásolja a Föld biológiai vagy 
klim atikus egyensúlyát. A XX. 
század feléig azonban m ég nem  
volt olyan gazdasági és technikai 
hajtóerő, am ely a  Nap energiá­
jának  gazdasági hasznosítását elő­
té rbe helyezte volna, m ert az 
energiaátalakítás régi technológiá­
ja  m ellett a  hasznosítási hatásfok 
rendkívül alacsony v o lt 

A korszerű kiaknázás lehetősé­
gét végül az  űrhajózásban k ife j­
lesztett technológiák (kollektorok 
— napfénycellák) te tték  reálissá.

I.

A term észetben számos olyan 
energiaforrás ta lálható , am elyet 
az em beriség évezredek óta ism er 
és a technika m indenkori fe jle tt­
ségi szintjén kiaknázott. A szilárd 
tüzelőanyagok, elsősorban a szén, 
a szénhidrogének azonban gyakor­
latilag kiszorították ezeket az ener­
giákat a felhasználásból.

• Az elődök sora

A hetvenes évek derekától kezd­
ve a világ energiagazdálkodását 
ú jraértékelő  kutatások indultak  
meg. Ezeket két tényező m otivál­
ta. Először: az olajválság, am ely 
rádöbbentette a világot arra , hogy 
a  szénhidrogén-készletek roham o­
san fogynak (az Exxon nem zet­
közi olaj tröszt szakértőinek becs­
lése szerin t a világ kőolajkészletei 
2010—2020-ra elfogynak a  je len­
legi felhasználási ü tem et feltéte­
lezve). Másodszor: a környezet­
szennyeződés egyre nagyobb a rá ­
nya a „tiszta energiák” értékelé­
sét új m egvilágításba helyezte.

A tudósok, a gazdasági szakem­
berek figyelme korunkban a te r­
mészeti energiák felé fordult, am e­
lyek közös jellem zője: ú jra term e­
lődnek, k iaknázásuk nem  já r  kör­
nyezetszennyeződéssel, általában 
folyam atos üzeműek, előnyös he­
lyi energiaforrások, m ert többnyi­
re  energiaszegény területeken is 
rendelkezésre állnak, s végül hasz­
nosításuk m indig kom binatív je l­
legű; fontos m ellékterm ékek ke­
letkeznek. Például a hévizek a l­
kalm asak gyógyászati célokra, m e­
zőgazdasági célokra, vegyi alap­
anyagok kinyerésére, a  biomassza 
m aradványa jó trágya, a  vízi erő ­
művek elősegítik a folyam atok sza­
bályozását, az öntözési rendszerek 
kialakítását.

A Nap legnagyobb energiaforrá­
sunk, m ár az inkák  és aztékok 
is tud ták . A Nap sugarait hegyi 
kristállyal összegyűjtve lobbantot- 
ták  fel az  áldozati m áglyát, am e­
lyen a N apistennek em bert vagy 
később állato t áldoztak fel. Az 
ősi Egyiptom ban is nyomai van­
nak a  napenergia ilyen felhaszná­
lásának.

Az újkori hasznosítás kísérletei 
a XVIII. században ta lálhatók  
meg: a svájci Nicolas de Saussure 
feltalá lta  a  mai napelem  (kollek­
tor) ősét, am ikor egyszerű fado­
bozra üveglencsét szerelve fekete­
földet fű tö tt fel, 87 C-fokot é r t  el, 
m ajd 1860-ban a francia Augustin 
M ouschot 1,5 lóerős gőzgépet te r­
vezett a napenergiával. Az első 
gazdasági hasznosítás ragyogó pél­
d á ja  a  chilei Salinas közelében 
levő tengervíztisztító  berendezés, 
am ely szintén napenergiával üze­
melt, s végül a  XIX. század m á-
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AZ ÓRIÁS HANGYASZ NÉVEN ISMERT NAPKITÖRÉS FÉNYKÉPE 
Az olcsóbb napkollektorok ára a jövőben erősen csökken

sodik felében a francia Abel P ifre 
kidolgozta a  jelenkori napkollek­
to r ősét.

Változatos technológia

A napenerg ia  hasznosításának 
legfantasztikusabb te rv é t az USA 
egyik m am nnutvállalata, a  Boeing 
cég dolgoztai ki. Lényege, hogy 
óriási nape lem et (11,7 km  hosszú 
és 4,3 km  széles) a  Földet követő 
pályára ju tta tn a k , ez a  nap su­
garait összegyűjti. A hőt koncent­
rá ltan  a  fö ld i központban fognák 
fel .és 10 00U m egaw att villam os 
energiát te rm elnének . Ezt a  h a ­
ta lm as m erm yiséget ta rtós üzem ­
mel biztosít rmá. Az objektum  súlya 
100 000 to n n a  lenne, 36 000 km 
magasságijain szerelnék össze olyan 
m űhelyűrhajók, am elyeket e rre  a 
cé lra  ju tta tn á n a k  a  kozmoszba, 
O. C. Bolhái, a  Boeing cég űrha­
józási vezjető szakem bere szerint 
ezt a  fan tasztikusnak  tűnő  te r­
vet az elkövetkező ötven évben 
ipari m ére tekben  is meg lehet va­
lósítani, é s  ebben az időszakban 
100 ilyen állomás is m űködhetne. 
Becslése sszerint egy ilyen ob jek­
tum  ára  a  földi központtal együtt
— a  tech n ik a  mai állása szerint
— körü lbelü l 1000 m illiárd dollár 
lenne. (Ez az összeg olyan magas, 
hogy a  jelen leg i feltételek  között 
csak a  szolidabb napenergia-hasz­
nosítási m ódozatok elterjedése v á r­
ható.)

A napenerg ia  energetikai célok­
ra  való hasznosítása a  fizikai tö r­
vények ism eretében kézenfekvő 
törekvés. A napfény energiájának 
felhasználásával szemben még a 
legszdgo:rúbb ökológusok sem  tá-

A napfény energiájának felhasz­
nálása több célt szolgálhat. A hő­
hasznosítást, am ikor közvetlen mó­
don melegvíz-szolgáltatás, fűtés és 
hűtés céljaira használják fel a 
nyert energiát. A m ásik a közve­
te tt, am ikor a  napfényt felfogva 
— kikapcsolva a  hőerőm űveket — 
közvetlenül elektrom os energiát 
term elnek. Ez a m ódszer te rjed t 
el az űrhajózásban és ezen a tech­
nológián nyugszik például a fény­
energia alap ján  működő óraszer­
kezet is. (Angliában két év óta 
üzemel egy telefonhálózat, am ely­
nek energ iaellátását napelem ék 
adják. A napelem ekkel akkum ulá­
to rokat töltenek fel, s így a  folya­
matos energiaellátás napfény nél­
küli időszakban is elérhető. Az 
NSZK-ban m ár kísérleti nap járm ű 
közlekedik — ez olyan kisautó, 
am elyet a  napenergiából nyert 
áram  hajt.)

A napenergia hasznosításának 
technológiája ma m ár kidolgozott, 
de a  kihasználás jelenleg még 
igen költséges berendezéseket igé­
nyel, az alkalm azás pedig olyan 
fe jle tt technikai in fra stru k tú rá t 
té telez fel, am elyet csak a  legfej­
lettebb ipari országok tu d n ak  fel­
m utatni. Ez a  fejlesztés még az 
első szakaszban ta rt, s  így a  tech­
nológiák m egvétele vagy nem  le­
hetséges, vagy nagyon költséges, 
így általában  a  napenergia v er­
senyára nap jainkban  még nem  
kelhet „párbajra” a hagyom ányos 
energiahordozókkal.

Az alkalm azott technológia m a 
két tényezőtől függ: a  felhaszná­
lás céljától és a  napfényes órák 
szám ától az ado tt földrajzi té r ­
ségben. A jelenlegi szám ítások 
szerint az optim ális é rté k  évi 3500 
napfényes óra, am ely az egyenlítő

és a  két té rítő  közötti földrajzi 
övben található . A m inim um érték, 
am eddig még a  gyakorlati hasz­
nosításra mód nyílik  évi 1500 nap ­
fényes óra. (A kozm ikus technoló­
gia alkalm azásának lényeges elő­
nye, hogy a  napfényes órák száma 
optim ális és így bárm elyik föld­
rajzi zónában létesíthető földi köz­
pont.)

A napenergia gyakorlati a lkal- ' 
m azásának példája, hogy az USA- 
ban 1978. ja n u á r 1-i ad a t szerint 
m ár összesen 300 000 négyzetm éter 
felületű napelem  volt üzemben, 
ebből 100 000 négyzetm éter uszo­
dák vízmelegítését, 40 000 négy­
zetm éter pedig lakóházak fűtését, 
melegvíz- és hűtésszolgáltatását 
lá tta  el. Az NSZK-ban 1977-ben 
5000 napenergiaüzem  dolgozott.

Gazdaságosság és beruházás

A napfény energiaterm elési cé­
lokra való felhasználásában rejlő  
gazdasági előnyök rea litá sát az is 
alátám aszthatja , hogy az olyan is­
m ert vezető monopóliumok, m int 
az NSZK-beli MAN és AEG-Tele- 
funken cég, az USA-beli Mac Do­
néi! Douglas, a  Honeywell, a  M ar­
tin  M erietta és a  General Electric, 
az angol Bell cég fan táziá t lá tnak  
ebben.

Egy 116 négyzetm éteres lakótér 
teljes fűtéséhez-hűtéséhez és m e­
legvíz-szolgáltatásához szükséges 
beruházás m a még 600 000 m árka. 
Ez a költség 20 éves üzem időt fel­
tételezve — az NSZK-beli fűtő- 
o la já rak a t alapul véve — nem  
gazdaságos. V annak azonban olyan 
olcsó 20—25 000 m árkás berende­
zések, am elyek m ár 2000 lite r  fű­
tőolajat helyettesítve évi 600 m ár­
ka m egtakarítást hoznak.

A napenergia energetikai célok­
ra való hasznosítását az USA-ban 
400 millió dollárral, Franciaország­
ban 226 millió frankkal és az 
NSZK-ban 50 m illió m árkával tá ­
m ogatja évente az állam. (Ez az 
összeg töredéke az atom energia 
fejlesztésére ford íto tt kiadások­
nak.) Az am erikai Energiafejlesz­
tési és K utatási Szervezet 1978. 
évi költségvetése 4 m illiárd  dollár 
volt. C arter energiaprogram jában 
évi 1,5 m illiárd dollár tám ogatást 
irányoz elő a napenergia-fogyasz­
tóknak.

M agyarországon a napenergia 
energetikai k iaknázására nem  fo­
lyik központilag irány íto tt ku ta tás 
s kísérletsorozat. H azánk ado ttsá­
gai a  napfényes órák szám a a lap ­
ján  közepes lehetőségeket te rem te­
nek az ilyen energiaterm elésre. Az 
illetékes szakem berek vélem énye 
szerint a m agyar műszaki és tu ­
dományos ku ta tóbázist figyelembe 
véve, nem  célszerű ezen a  téren  
honi forrásokból előrehaladni, m ert 
a sa já t fejlesztés m egterem tése 
óriási anyagi áldozatokat követel­
ne, s a  m egtérülés alig lenne gaz­
daságos. A szakem berek úgy vélik, 
hogy az olcsóbb napkollektorok 
ára  a  jövőben erősen csökken 
m ajd, s reálisan  szám ítani lehet 
arra, hogy a  KGST-országokkal 
együttm űködve ilyen berendezése­
k e t be tu d ju n k  szerezni. Ez azon­
ban táv lati energiam érlegünkben 
még az ezredfordulóra sem lesz 
gazdasági szem pontból értékelhető 
nagyságrend.

A különböző energiakutató  in té­
zetek becslése szerint a  napenergia 
hasznosítása alacsony /  hatásfokú, 
kb. 18 százalék. így a m agas be­
ruházási költségek m ia tt nem  va­
lószínű, hogy annak részesedése 
2000-ig látványosan nőne a  világ 
energiaterm elésében, s az ezred­
fordulóra m axim álisan csak 5 
százalékkal részesedik m ajd.

(Folytatjuk.)
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KÍNAI KÜLDÖTTSÉG AZ ESENSHAMMI (NSZK) ATOMERŐMŰBEN
A „kínai flört" gazdasági téren nem úgy alakul, ahogy várták

Kínai gazdaság

Fék, szelep

Remények 
és valóság

Idén számottevően csökkent a 
fe jle tt tőkés állam ok üzleti körei­
nek a „kínai business” irán t tan ú ­
síto tt hurráoptim izm usa. A kínai 
pártelnök nyugat-európai kőrútján  
tanúsíto tt feltűnő érdeklődés a 
gazdasági kérdések és a korszerű 
technika irán t sem tud ta „vissza­
hozni” azt az 1978-as nyugati 
eufóriát, am ikor sokaknak m ár 
úgy tűnt, hogy az évszázad üzletei 
K ínával köttetnek m ajd meg. Rá 
kellett döbbenni: a kínai piac nem 
biztosít korlátlan lehetőségeket a 
gondokkal küszködő nyugati ex ­
portőröknek, illetve beruházóknak.

Időközben a gazdasági kérdések­
ben tisztábban és józanabbul látó 
pekingi vezetés szám ára is ny il­
vánvalóvá vált, hogy az ország le­
hetőségei meglehetősen korlátozot­
tak, a  korábban elhatározott nagy- 
ívű fejlesztéseket m ódosítani kell, 
s m ég egyszer nem  szabad elkövet­
ni a „nagy ugrás” hibáit. N éhány 
hónappal ezelőtt m egkezdődött a 
kínai gazdaságfejlesztés pályájának 
módosítása, a fék behúzása.

Kiigazítási kurzus

A kínai népgazdaság jelenleg a 
három  évre tervezett „kiigazítási 
politika” időszakát éli, am elynek 
feladata a „négyek bandá ja” á ltal 
elkövetett súlyos gazdasági tévedé­
sek okozta károk helyreállítása. 
(Nyugati becslések szerint a „né­
gyek bandájának” rablógazdálko­
dása mintegy 60 m illiárd dollár 
k á r t okozott az országnak.) Első­
sorban sa já t erő re  tám aszkodva 
kívánja Peking végrehajtani a gaz­
daság korszerűsítését, de ma m ár 
hajlandó éhhez igénybe venni kor­
szerű külföldi techn iká t és — 
szemben a sokéves gyakorlattal — 
a  külföldről szárm azó kölcsönöket, 
h iteleket is.

A józanabb gazdaságpolitikai 
vezetési vonalat az  indokolja, hogy 
m indinkább bebizonyosodik: nem 
lehet m egvalósítani az 1985-ig ki^ 
tűzött terveket, a gazdaság nincs 
felkészülve az erőltetett ütem ű 
fejlesztésekre. Az országban m ind 
több a hiánycikk, a kereslet n in ­
csen egyensúlyban a kínálattal, az 
előállíto tt term ékek jelentős ré ­
sze ráfizetéses. A közelm últban 
végrehajto tt jelentős árem elések­
től — az alapvető élelm iszerek és 
iparcikkek fogyasztói á rá t em el­
ték  meglehetősen drasztikus m ó­
don — Peking azt várja, hogy á t ­
menetileg enyhülnek m ajd a te r­
m elés és a fogyasztás gondjai. (Kí­
nában több évtizede nem em elték 
a fogyasztói árakat, az árrendezés 
végrehajtása azonban m ost m ár 
elkerülhetetlen  volt.) 22 év u tán  
m egszüntették több ezer1 term ék 
árának  ellenőrzését is, s  tízezer 
árucikk esetében az á ra t ezentúl a 
kereslet-k ínála t határozza m ajd 
meg. Ettől az árintézkedéstől azt 
várják , hogy versenyt terem t, m eg­
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élénkíti a  gazdasági életet és se r­
kenti m ajd a term előket a m inő­
ség javítására.

B ár Peking m ég m indig megle­
hetősen hiányosan közöl adatokat 
gazdaságának helyzetéről, eredm é­
nyeiről, többé-kevésbé valós képet 
lehet kapni a lehetőségekről és a 
gondokról. Tavaly a  kínai külke­
reskedelm i mérleg h iánya 1,2 m il­
liárd  do llár volt. (Az ország te l­
jes külkereskedelm i forgalm ának 
értéke m integy 22 m illiárd  dollár 
volt, ebből a nyugati országok ré­
szesedése 17 m illiárd  d o llá rt é r t 
el.) 1979 első h é t hónapjában a  d e­
ficit m ár 1,4 m illiárd do llár volt.

Tavaly az ipari term elés 13,5 
százalékkal növekedett. Tovább 
súlyosbodott a fűtőanyaghiány, s  a 
m unkanélküliek szám a megköze­
líti a 20 milliót. Bár az ipari te r­
melés 1979 első félévében 5,7 szá­
zalékkal m últa felül a tavalyi azo­
nos időszakét, s az év első nyolc 
hónapijában teljesítették  az idei 
gazdasági év előirányzatainak 64 
százalékát, világossá vált, hogy 
nem  sikerül m egvalósítani a te r ­
vezett „acélözönt” és a mezőgaz­
daság  gépesítettségi fokának ug­
rásszerű emelését. A részeredm é­
nyek sok esetben kedvezőek, de a 
kínai gazdaság összességében m eg­
lehetősen gyenge lábakon áll.

Ezért is töröltek  több tervezett 
nagyberuházást, illetve lelassítot­
ták  azok m egvalósításának ütemét, 
s ú jraértékelték  az 1985-ig te r­
jedő fejlesztési elképzeléseket. 
Mindez term észetesen az im port 
jelentős visszafogásával jár, ami 
Jap án t érin ti a legsúlyosabban. 
(Peking 2,2' m illiárd do llár értékű 
japán im portot m ondott le.) Az 
im portfékezés lá ttán  több fe jle tt 
tőkés ország kénytelen volt tudo- 

' másul venni, hogy a „kínai flö rt” 
gazdasági '•téren nem  úgy alakul, 
ahogy a  Peking á lta l felkorbácsolt 
rem ények azt sejteni engedték.

Term észetesen nem  arró l van 
szó, hogy Kína becsukja kapuit a 
nyugati cégek előtt. Inkább olyan 
pályam ódosítás és irányítás kö­
vetkezett be, am ely m ár számol 
a  lehetőségekkel és az ország te ­
herbíró képességével. K ína a jövő­
ben is igénybe ak a rja  venni a gaz­
daság fejlesztéséhez a nyugati 
technikát és a  tőkét, sőt m ind job­
ban be k íván  kapcsolódni a nem ­
zetközi gazdaság „véráram ába”.

(Hírlik, K ína csatlakozni szándé­
kozik a Nemzetközi Valuta A lap­
hoz és a  Világbankhoz.) Az elm últ 
két évben K ína szerződések sorával 
igyekezett állam közi szinten is tá ­
m ogatást szerezni gazdasága szá­
m ára : az 1978-ban a lá írt nyolcéves 
k ínai—japán kereskedelm i m egál­
lapodás az első öt évre 20 m illiárd 
dolláros kölcsönös áruforgalm at 
irányoz elő; a k ínai—francia gaz­
dasági m egállapodás keretében a 
nyugat-európai ország többek kö­
zött 7 m illiárd do llár értékű  h ite lt 
helyezett k ilátásba; a Közös P iac­
cal kötött öt évre .szóló kereske­

delmi szerződés ugyancsak újabb 
üzleti lehetőségekhez ju tta tja  a 
kínai külgazdaságot.

A hitelpolitika változásai

A „nyugati ny itás” fontos állo­
mása volt, hogy Peking felhagyott 
korábbi gyakorlatával, nevezetesen 
azzal, hogy nem fogad el külföldi 
hiteleket, kölcsönöket célkitűzései 
finanszírozásához. M iután az ex ­
portbevételek korántsem  fedezik a 
fejlesztésekhez szükséges gépek és 
berendezések árát, Peking „szent­
ségtörésre” határozta el m agát: 
m ind állami, m ind pedig bankköl­
csönöket szívesen igénybe vesz. 
Legutóbb például az Egyesült Á l­
lam ok nyújto tt kétm illiárd dollár 
összegű hosszú le jára tú  korm ány- 
kölcsönt, d e  a hitelezők hosszú so­
rában  ta lálható  Japán, Nagy-Bri- 
tannia, Olaszország is, s term észe­
tesen a jelentősebb világcégek sem 
akarnak  k im a rad n i. . .

Tavaly a nemzetközi pénzvilág 
még úgy számolt, hogy 1985-ig K í­
na m integy 150 m illiárd  dollár é r­
tékben vesz m ajd fel nyugati -hi­
teleket. A legfrissebb becslések 
szerin t — a kiigazítási, fékezési 
gazdaságpolitika fényében — 
30—35 m illiá rd  dollár felvétele 
látszik reálisnak.

Az új kínai pénzügyi politikában 
kiem elt szerep ju t a  központi 
banknak, a  K ínai Népbanknak, 
am elyet ú jabban  jelentős hatalom ­
m al ruház tak  föl. Ugyancsak fel­
értékelődött a  Hongkongban m ű­
ködő kínai bankérdekeltségek sze­
repe, ezek a bankok ugyanis fon­
tos kapu t jelentenek a nyugati 
pénzvilág felé, s jelentős százalé­
kát bonyolítják le a  kínai külke­
reskedelem m el kapcsolatos pénz­
ügyi m űveleteknek.

A módosított im portprogram  fi­
nanszírozása azonban nem csak h i­
telekből, kölcsönökből történik. 
Jelenleg az  olaj és a szén a leg­
fontosabb „devizakereső” a kínai 
külkereskedelem ben, de a köny- 
nyűipar, valam in t az élelm iszer- 
ipar is hozzájárul a bevételek nö­
veléséhez. Csakhogy az o laj- és 
szén készletek mennyisége, v a la­
m int a kiterm elés növekedésének 
ütem e nem  elégséges a  m oderni­
zálás anyagi megalapozásához, a 
könnyű- és élelm iszeripar te rm é­
kei pedig a nagy verseny és a nö­
vekvő protekcionizm us következté­
ben egyre nehezebben értékesíthe­
tők. A m odern technikájú , jó m i­
nőségű term ékeknek azonban van 
piacuk, csakhogy ezek a cikkek 
K ínában is a  hiánycikkek közé ta r ­
toznak, illetve a  'korszerűsítés pon­
tosan ezen á ru k  term elésének a 
m egterem tésére irányul. Az elkép­
zelések szerint a  k íván t m odem  
technikáért és gépekért Peking az 
energiahordozók m elle tt ezekkel a 
term ékekkel fizeti vissza a köl­

csönöket, illetve így növeli m ajd 
exportbevételeit.

Ilyen körülm ények között igye- 
kezhek m indent elkövetni, hogy az 
im portvisszafogás ellenére ne csök­
kenjék a külföldiek szám ára a k í­
nai piac vonzereje. • Továbbra is 
szám ítanak a nyugati tőkére, s 
olyan szelepeket ny itnak  meg, 
am elyeken keresztül a m ódosított 
céloknak megfelelően áram olhat 
be az  országba a külföldi tudás 
és a tőke. Az egyik szelep a ve­
gyes vállalatok m űködését lehetővé 
tevő törvény, am elyet a  ny ár d e ­
rekán fogadott el a Népi Gyűlés.

A vegyes vállalatok

A törvény lehetővé teszi ve­
gyes vállalatok a lap ításá t nyugati 
részvétellel kínai terü leten  azzal a 
szándékkal, hogy bővüljön az o r­
szág kivitele, s  em elkedjék a 'm ű -  
szaki-tedhriikai színvonal. Szívesen 
lá tják  azokat a  külföldi vállalato­
kat, am elyek technikájára szüksé­
ge van K ínának a m odernizálás­
hoz. A vegyes vállalatokban a k ü l­
földiek részesedésének alsó h a tá­
ra 25 százalék, s a külföldi rész­
vétel készpénzben, tőkejavakban, 
technológiában testesülhet meg. 
A közös vállalatok elnöke csakis 
kínai állam polgár, de az  elnök- 
helyettes külföldi is lehet. A tö r­
vény értelm ében a  nyereség, a 
veszteség és a kockázat a tőkeré­
szesedés arányában  oszlik meg, s 
a vállalatok több éven át adóked­
vezményben részesülhetnek.

Adózás u tán  a nyereség arányos 
része külföldre u ta lható  át, a K í­
nában újraberuházott profitok u tán  
azonban további adókedvezmény 
jár. A külföldiek aggodalm át h i­
vato tt eloszlatni az a rendelkezés, 
m elynek értelm ében az állam  ga­
ranciát nyú jt a k isa já títás ellen. 
(Feltűnő az az előírás, am elynek 
értelm ében büntetést kell fizetni 
akkor, ha veszteség keletkezik a 
„beruházott” korszerűtlen technika 
következtében. Peking ezzel a re n ­
delkezéssel igyekszik elejé t venni 
a  tegnap techn iká ja  és technoló­
giája beáram lásának.)

A vegyes vállalatok igazgatósága 
széles jogkörrel rendelkezik, s az 
alapítandó cégek m ajd közvetlenül 
is exportálhatnak. Lehetőség nyí­
lik a r ra  is, hogy a vegyes vállala­
tok külföldön leányvállalatokat, il­
letve képviseleteket nyissanak. (A 
vegyes vállalatok létrehozását és 
m űködését előmozdító csúcsszerv 
október elején a lak u lt meg Zsung 
Ji-szennel, Sanghaj egykori nagy- 

• kapitalistájával az élen, A szer­
vezet igazgató tanácsában zömében 
volt kapitalisták, iparosok, keres­
kedők, valam int hongkongi és m a­
kaói „külföldi k ína iak” ülnek.

A vegyes vállalatok létrehozásá­
nak engedélyezésétől az t várják  
Kínában, hogy egyrészről jelentős 
mennyiségű aktív  tőke áram lik 
m ajd  be az országba, másrészről 
pedig a korszerű technika révén 
komoly m értékben bővül m ajd az 
export és a kínai iparcikkek is 
versenyképessé válnak a v ilágpia­
con.

A kínai fővárosban nem  is t i t ­
kolják, hogy nagy rem ényeket fűz­
nek a külföldön — elsősorban a 
Délkelet-Ázsiá'ban — élő kínaiak 
bevonásához a m odernizálásba. 
Becslések szerint a Fülöp-szigete- 
ken, M alaysiában, Thaiföldön, 
Szingapúrban, Indonéziában és 
Hongkongban élő kínaiak  50 m il­
liárd  do llá r beruházható tőkével 
rendelkeznek, s ennek egy része 
szívesen is vándorolna — a ngeg- 
felelő feltételek biztosítása esetén 
— az „anyaországba”. K ína-szak- 
értők  szerin t ezek a tőkék lesznek 
m ajd a fe jle tt tőkés államokból 
származó beruházások előőrsei.
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A  továbbra is m egoldatlan 
am erikai—iráni válság h e­
ti fejleményei, a r ra  engedtek 

következtetni, hogy az ügy keze­
lése m indkét ellenpóluson igen ko­
moly belpolitikai következm ények­
kel já rha t. Iránban  meglepő és 
h irte len  személyi változások je ­
lezték, hogy Khom eini és környe­
zete am ely a  k rízist Bazargan 
m iniszterelnök m egbuktatására 
használta fel egy korábbi szakasz­
ban, a feszült légkörben további 
pozíciónyerésre törekszik. Ugyan­
akkor az Egyesült Á llam okban a 
túszdrám át egyértelm űen felhasz­
nálják  az egyébként is jQbbra toló­
dott közvélemény további „meg­
kem ényítésére”. Ez nemcsak 
alapvető fontosságú nemzetközi 
problém ákat (SALT—2 ratifiká lá­
sa) sodor le  a napirendről. Meg­
figyelhető belpolitikai pozícióharc 
is.

Az em líte tt tények a r ra  utalnak, 
hogy a válság k rón ikájának  m in­
dennapos eseményei ma m ár nem 
érthetők  m eg a résztvevők belpo­
litikai-taktikai. érdekeinek figye­
lem bevétele nélkül.

Flottamozdulatok

November 28. M iután a hajnali 
órákban befejeződött a Biztonsági 
Tanács form ai ülése és megszüle­
te tt az a határozat, am ely szerint 
a v itá t decem ber 1-re, szom batra 
halasztják, m egvárandó Baniszadi 
iráni külügym iniszter m egérkezé­
sét — T eheránban a helyzet m eg­
fordul. Az „iszlám forradalm i ta ­
nács” Szadegh Q hotbzadéhet ne­
vezte ki külügym iniszternek. A 
leválto tt Baniszadr továbbra is 
ügyvezető gazdasági- és pénzügy- 
m iniszter m arad. A leváltást iráni 
hivatalos körök nem  indokolták. 
A különböző hírügynökségek egy­
behangzó inform ációi szerint azon­
ban arró l van szó, hogy Baniszadr 
m utato tt bizonyos szerény kom p­
romisszumos készséget, míg Sza­
degh Ghotbzadeh a Khomeini aja- 
tollaihot körülvevő tanácsadói kör 
egyik „legkem ényebb”, az a ja ­
tollah vonalát legpontosabban kö­
vető tagjai közé számít. K ineve­
zése azt jelenti, hogy rövid idő 
a latt Khomeini legszűkebb tanács­
adói köréből im m ár ő a harm adik  
külügym iniszter. (Yazdi és B ani­
szadr után.)

Ghotbzadeh nyom ban kinevezé­
se után k ije len tette: „még pem 
határozta el”, vajon New Yorkba 
utazik-e a Biztonsági Tanács szom­
baton esedékes ülésére.

Ugyanezen a napon a Pentagon 
hivatalosan közölte a Perzsa-öböl 
térségébe tartozó, vagy arrafelé 
ta rtó  19 hadihajóból álló tengeri 
haderő összetételét. Ennek alapján  
katonai szakértők ezt a  flottaösz- 
szevonást a  legjelentősebbnek ta r t ­
ják  a m ásodik világháború óta. A 
W ashington Post közli azokat az 
állítólagos alternatívákat, am elye­
ket katonai körök C arter elé te r­
jesztettek a rra  az esetre, ha az  e l­
nök katonai akciót határozna el 
Irán  ellen. Ezek az öböl m enti olaj­
források s -finom ítók; az iszfahá- 
ni és sirázi légitám aszpont, vagy 
Kum  városa, Khomeini ajato llah  
székhelye elleni tám adás. A lap a 
listához hozzáfűzi, hogy ezek az 
a lternatívák  egy sor szakértő sze­
r in t használhatatlanok, m iu tán  ki­
szám íthata tlan  reakciót váltaná­
nak ki a m oham edán világban, az 
első a lternatíva pedig elfogadha­
ta tlan  lenne az iráni olaj ' japán 
és nyugat-európai vásárlói szám á­
ra is.

November 29. Ghotbzadeh új 
iráni külügym iniszter ism ét nyi­
latkozik. K ijelenti, hogy Teherán 
nem  ismeri el a Biztonsági Ta­
nács és az ENSZ, valam in t a h á ­

gai nem zetközi bíróság esetleges 
döntését a túszok ügyében. K ho­
meini am erikai újságírók ' előtt 
C artert ás bűnözőnek nevezi’, és 
hangoztatta, hogy a sah kiadatása 
u tán  Irán  követeli „C arter bíró­
sági felelősségre vonását is”.

N ovem ber 30. A hajnali órákban 
a mexikói külügym iniszter beje­
len ti: nem  engedik vissza Mexi­
kóba a volt irán i uralkodót és 
családiát. U gyanakkor Szadat 
egyiptomi elnök közli, hogy a  m a­
ga részéről kész m enedékjogot biz­
tosítani az exuralkodónak.

Közük, hogy újabb am erikai 
repülőgép-anyahajó (a Forrestal) 
indult a Perzsa-öböl irányába.

Irán-dosszié

Megoldás nélkül
Új BT-határozat 

Teheráni rejtélyek

ABDOLHASSZAN BANISZADR, VOLT KÜLÜGYMINISZTER 
Meglepetésszerű interjút ad egy teheráni lapnak

December 1. Irán  m ásodik szá­
mú vallási vezetője, Sariat M adari 
ajato llah  nyilatkozatot ad, am ely­
ben uta l arra , hogy 6 és számos 
más főpap nem  é r t egyet az am e­
rikai nagykövetség megszállásával 
és a túszszedéssel. Ezzel egy idő­
ben b írá lja  a hétvégi népszavazá­
son jóváhagyásra kerülő  iszlám 
alkotm ánytervezetet. S aria t Ma­
dari különösképpen a legfőbb val­
lási vezető gyakorlatilag egyed­
uralm i helyzetének koncepcióját 
u tasítja  el. Egyébként K urdisztán- 
ban és Beludzsisztánban a  nem ­
zeti kisebbségek képviselői a la ­
kosságot a népszavazás bo jko ttá­
lására szólítják fel.

A sah Texasban

Ghotbzadeh irán i külügym inisz­
te r  bejelenti; az am erikai ügyvivő 
és k é t m ásik magas rangú d ip ­
lom ata, akik nem  estek fogságba 
a^iagykövetségen , hanem  a kül- 
i.f^n n isz té riu im  épületében ta r ­
tózkodnak, „szabadok, és akkor 
hagyhatják  el az országot, am ikor 
ak a rják ”. Néhány órával később 
a nagykövetséget megszálló „diá­
kok” közük, hogy a három  d ip ­
lom ata szabadon bocsátásáról szó 
sem  lehet. A külügym iniszter nyi­
latkozatát „felelőtlennek” nevezik. 
Ism ét néhány órával u tóbb G hot­
bzadeh visszavonja nyilatkozatát, 
és az t mondja, h a  az am erikai 
diplom aták elhagyják a külügy­
m inisztérium ot „nem  felel bizton­
ságukért”. Este (miközben New 
Yorkiban összeül a Biztonsági T a­
nács), egy irán i városban a be- 
ludzs törzs több száz fegyverese 
m egtám adja a választóhelyisége­
ket és elégeti a népszavazási ok­
m ányokat.

December 2. A Biztonsági Ta­

nács ism ét felszólítja Irán t a  tú ­
szok szabadon bocsátására. Troja- 
novszkij szovjet kü ldö tt a követ­
kezőképpen nyilatkozik az ülésen; 
„Az iráni korm ánynak az az óha­
ja, hogy az előző rezsim által el­
tipo rt igazságosságot hely reállít­
sák, megérdemli, hogy megfelelő­
képpen szám oljanak vele és fi­
gyelembe vegyék. A teheráni 
am erikai nagykövetség elfoglalásá­
nak 'kérdésében á  Szovjetunió el­
vi álláspontra helyezíkedii'k, am ely 
szerin t a diplom áciai előjogokat 
és védettséget tiszteletben kell 
ta rtan i.”

A délelőtti ó rákban bejelentik, 
hogy Reza Pahlavi elhagyta a 
Név/ Y ork-i kórházat és az am e­
rikai légierő egyik különgépén Te­
xas állam ba távozott. I tt hivatalos 
közlés szerin t „utókezelést k ap ”. 
Ezzel egy időben olyan hírek  is. 
nyilvánosságra kerülnek, hogy a 
volt sah esetleg D él-A frikába tá­
vozik.

Közben Baniszadr volt külügy­
m iniszter m agiepetésszerű in te rjú t 
ad egy téherán i lapnak. Ebben 
nyíltan  m egm ondja; nem érte tt 
egyet a túszügyben az úgyneve­
zett radikálisokkal, és em iatt m on­
dott' le tisztségéről. „Nem lehet 
eredm ényes az, hogy a túszok sza­
badon bocsátása fejében követeljük 
a sah k iadatását az Egyesült Ál­
lam októl” — m ondja Baniszadr, 
aki h ivatali tevékenységének nap­
ja iban  éppen ezt tette.

Ghotzbadeh jelenlegi külügym i­
niszter „az irán i forradalom  elle­
ni összeesküvésnek” nyilvánítja 
azt a  tényt, hogy a volt uralkodót 
az am erikai légierő egy texasi 
kórházba szállította. Egyúttal 
olyan értesülések szivárognak ki, 
amely szerint a követségen fog­
va ta rto tt túszok közül egyeseket 
az úgynevezett „iszlám gárd isták” 
főhadiszállására szállítottak, m á­

sokat gárdisták  őrizete a la tt  „te­
heráni m agánházaknál” helyez­
nek el.

December 3. A Biztonsági Ta­
nács fo ly tatja ülését. Ezzel kap ­
csolatban G hotbzadeh iráni k ü l­
ügym iniszter televíziós nyilatkoza­
tában kije len ti: országa azért nem 
vett részt a Biztonsági Tanács 
ülésén, m ert „ha részt venne, ak ­
kor a tanács határozatai kötelező 
érvényűek lennének Irá n ra”. W ald­
heim  EN SZ-főtitkár telefonkapcso­
latban van az iráni külügym inisz­
terrel, aki közli, hogy Teherán 
csak ügyvivői feladatokat ellátó 
m egbízottat kü ld  az ENSZ-be, ak i­
nek nincs tárgyalási m eghatalm a­
zása.

Befejeződik az alkotm ányról 
szóló népszavazás. A különböző 
kisebbségi terü leteken végrehajtott 
bojkott m iatt a rádió a szavazó­
helyiségek ny itvatartásának  m eg­
hosszabbítását ajánlja. Közük, 
hogy végeredm ényt csak öt nap 
m úlva hoznak nyilvánosságra.

Egyhangú szavazás

December 4. Az irán i külügy­
m iniszter megerősíti, hogy az am e­
rikai túszokat kém kedésért bíró­
ság elé fogják állítani. A Tudeh 
p árt lapja, a M ardom  vezércikk­
ben fejti k i a kom m unista állás­
pontot s ennek során nyugtalan­
ságnak ad hangot Irán  jelenlegi 
külpolitikájával kapcsolaban. H an­
goztatja, hogy az irán i diplom ácia 
egym ást követő vezetői „saját száj­
ízük es személyes belá tásuk” sze­
rin t cselekednek. A lap felteszi 
a kérdést, hogy a forradalm at 
mindig tám ogató Szovjetunió cí­
m ére elhangzó „sértegetések és 
rágalm ak” Teherán kü lpo litikáját 
tükrözi-e, vagy pedig egyes sze­
mélyiségek egyéni álláspontját.

December 5. Az amerika» idő 
szerint kedden késő esti órákban 
egyhangúlag m egszavazott Bizton­
sági T anács-határozat felszólítja 
Irán t: haladéktalanul bocsássa sza­
badon az am erikai túszokat, és 
tegye lehetővé, hogy elhagyhassák 
az országot. Egyben sürgeti, hogy 
az USA és Irán  békés eszközökkel 
rendezzék vitáikat. W aldheim fő­
titk árt felszólítják, hogy folytassa 
közvetítő tevékenységét.

A Pravda hosszabb cikkben fog­
lalkozik a helyzettel. M egállapítja, 
hogy a nemzetközi életben nincs 
kettős mérce. Az am erikai flo tta ­
felvonulásra utalva 'kifejti, hogy 
a diplom áciai képviseletek sérthe­
tetlenségének elve nem  igazolhat­
ja  független országok szuverenitá­
sának megsértését. Megengedhe­
tetlen, hogy az am erikai nagykö­
vetség megszállásával kapcsolatos 
incidens veszélyes nemzetközi pro­
vokációk nyitánya legyen.
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